
I z Sa j a venli iotrtok Cenn mu jo 
3 K na loto. (Za Nemrijo 4 K, na 
Ameriko in drugo tuje državo 6 K.) 
— Posamezne številki se prodajajo 

— — po 10 vinarjev. — — — Slovenskemu ljudstvu v pouk In zabavo. 
ipisi in dopisi so poSiljajo: Uredništvu 
.Domoljuba*. Ljubljana, Kopitarjeva 
ulioa. Naročnina, reklamacije in in-
serafci pa: Upravništvu „ Domoljuba", 
—— Ljubljana, Kopitarjeva u l i c a . — 

Štev. 35. V Ljubljani, dne 31. avgusta 1916. Leto XXIX. 

Sličice z Ogrskega. 
Budimpešta, meseca avgusta. 

Najprej par splošnih misli: Za politič-
no delo je najvažnejša reč, da se znaš za-
misliti v mišljenje svojega nasprotnika in 
da ga presojaš potem z njegovega stališča. 
Kaj ti pomaga, če sam sebi še lepše doka-
zuješ, kako naj bo, če te pa nasprotnik ne 
razume? Samo, če ga popolnoma izpregle-
daš in se postaviš na njegovo mesto, moreš 
ločiti njegove zmote od tega, kar ima prav. 
Po ti poti se stranke zbližujejo, po drugi 
nobeni ne. To velja seveda tudi za Ogre. 
Da pa moreš njihove misli in težnje vsaj 
nekoliko razumeti, moraš iti mednje in ž 
njimi stopiti v stik; seveda moraš poznati 
ludi njihovo zgodovino, njihov razvoj in 
vsaj nekoliko njihov polnoglasno zveneči 
jezik. 

Za vojsko so bili Ogri res navdušeni. 
Poleg drugih reči jih je navduševal tudi 
spomin na 1. 1849, ko so Rusi prišli Avstriji 
Jia pomoč in so morali ogrski uporniki pred 
rusko silo odložili svoje orožje. Kako so se 
borili Ogri za svojo samostojnost, vedo vsi, 
tudi tisti, kateri ne znajo ne brati ne pisati. 
Na ogrpmni plani pusti je tu pa tam kak 
kmet, daleč pfOč od drugih ljudi; leto 1848 
'm 1849 pa živi v njegovi duši. In ko si mu 
spomnil, da gre za maščevanje nad Rusi za 
1849, je brž razumel in šel rad in samoza-
vestno, kamor ga je klicalo kraljevo pove-

; lje. Vojska je dolga in prvotno navdušenje 
sc ne vzdrži lahko v prejšnji meri. Toda za 
Ogra se to navdušenje iznova obnavlja. 

, Romun žuga, da udari proti nam. Romun-
.•ske državne misli pa Oger ne more. Ne 
samo Sekler, ki prebiva na Sedmograškem, 
in ki ve, da bi priklopljenje Sedmograške-
ga k Romuniji pomenilo njegovo narodno 
smrt, marveč tudi vsi drugi Madjari se raz-
burjajo' ob misli, da bi Romuni na razvali- j 
nah velikega dela sedanje Ogrske sezidali 
svojo državo. V zmislu madjarskih čuvstev I 

je pisal te dni list »Az Est« (večer), najraz-
širjenejši madjarski list, da bodo potem, ko 
začne Romunija vojsko, prav posebno po-
kazali Madjari, da vedo natančno, čemu se 
bojujejo. 

Letina letos na Ogrskem ni najboljša. 
Zato ne moremo odtam pričakovati moke 
in žita; zlasti koruza kaže slabo zavoljo 
predolge suše; slame dovolj, zrnja ravno 
zato malo. Da bi jo mogli pri nas dobiti za 
krmo, na to še misliti ni. Število prešičev 
je na Ogrskem danes večje, nego je bilo 
pred vojsko; umjjivo je, da bodo za krmo 
porabili sami,' kar bo le mogoče. A že sami 
govore, da skoraj gotovo ne bo šlo druga-
če, nego da se bo po nemškem vzgledu pri-
silno klanje- določenega večjega števila 
prešičev zaukazalo. Tudi govedi ne manj-
ka, samo draga je. Če imaš denarja, ti je 
na Ogrskem še vse na razpolago, dovolj 
kruha, dovolj masti, dovolj mesa! 

Ogrski državni zbor deluje. Strankar-
sko življenje se je do nedavna komaj kaj 
kazalo v javnosti; zadnji čas se je pa jela 
rušiti dosedanja edinost. Vladi nasprotne 
stranke so jele to nasprotstvo zopet pou-
darjati. V pogovoru ž njihovimi poslanci se 
čuje, da Tisza sam mnogo reči, ki se tičejo 
•zunanje politike, ne ve, in da ima sploh v 
tem ožifti premalo vpliva. Na Ogrskem ima 
sicer moč, zunaj nje pa da je skoraj brez 
pomena. Seveda vpoštevajo in zabeležujcjo 
ludi vse ogrske žrtve v sedanji vojski, pri-
merjajo število ogrskih častnikov, zlasti pa 
generalov in tako zbirajo gradivo za svoje 
politično delo. Splošno hočejo vsi večjo sa-
mostojnost ogrske države. Če naj se že 
sklene gospodarsko-carinska pogodba z 
Avstrijo, naj bo le za prav kratko dobo; 
najboljše pa je, če se Ogrska postavi na 
popolnoma samostojno stališče in se uvede 
carinska meja med Ogrsko in Avstrijo. 
Grof Apponyi, sedemdesetletni voditelj 
Zmernfejše stanke, ki zastopa načela 1. 1848, 
mož odločno katoliškega prepričanja, je 
velik prijatelj Nemcev in zveze z Nemčijo, 

toda ravno tako kakor drugi je kvečjemu 
za kratkodobno carinsko pogodbo z Av-
strijo. Mnogo strožji v svojih zahtevah je 
pa grof Karolyi, ki se je ravno zavoljo tega 
s svojimi pristaši ločil od Apponyia, s ka-
terim seveda tudi ne soglaša glede na vpra-
šanje, kako in s kom naj se naša država 
veže. Vsi ogrski politiki brez izjeme pa gle-
dajo v prvi vrsti na koristi svoje, ogrske 
države in njena samostojnost jim je nad 
vse. Zato si je lahko misliti, da bi radi miru 
zdaj, ko iznova preti nevarnost njihovi do-
movipi. 

Zanimivo je, da najradikalnejše po-
slance, ki sp vedno z vlado v nasprotju, vo-
lijo v čisto m.adžarskih okrajih in da so po-
slanci, ki podpirajo vlado, voljeni med Slo-
vaki, Nemci, Rusinr m Romuni. 

Nas zanimlje med strankami v prvi vr-
sti katoliška ljudska stranka, ki jo je potem 
ko so na Ogrskem vpeljali civilni zakon in 
za vpisavanje rojstva, smrti in poroke na-
stavili namesto duhovnikov uradnike, usta-
novil grof Ziči (Zichy). Stranka se lepo raz-
vija, dasi so jo pri zadnjih volitvah zelo pri-
strigli. Moč katoliške organizacije se vidi 
najbolj v katoliškem ljudskem društvu, ne-
kako krščaiisko-socialni zvezi, ki ima svoj 
sedež v Budimpešti, žal še brez tiskarne. 
Letos je že Vplačalo "nad .350.000 članov 
letnino po krohi. Za ta denar jim društvo 
daje razne spise verske, gospodarske, pa 
tudi.času primerne politične vsebine in si-
cer vsakemu članu v njegovem jeziku; po-
leg tega ima na razpolago pisarno, kjer 
dobi vsak član v najrazličnejših rečeh svet 
ali pojasnilo; društvo posreduje tudi pri na-
kupu kmetijskih potrebščin, zlasti strojev, 
in skrbi — zvezano je v tem oziru z »Assi-
curazioni generali« —, da se pri zavarova-
nju ljudstvo ne goljufa. Časopisje se še-le 
polagoma razvija. Glasilo ljudske stranke 
»Alkotmany« (ustava) ne more prodreti 
med izobraženstvo; boljše je s priprostejše 
pisanim »Ljudskim listom« (Nep-lap). Di-
jaki imajo svoje glasilo; izdaja se tudi do-
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bro urejevan slikan poučni in zabavni list 
za rodbine. 

Gospodarska organizacija je na Ogr-
skem pravzaprav v vladnih rokah. Delo 
ljudskega društva in ljudske stranke je tež-
ko; zato pa moramo tembolj občudovati 
pogum in požrtvovalnost tistih, kateri sto-
je temu gibanju na čelu, ki hoče predra-
miti 12 milijonov ogrskih katoličanov. Ime-
nujemo zlasti prelata dr, Ernsta in neustra-
šenega poslanca Karla Huszarja. Ljudska 
stranka gre zdaj zvesto roko v roki z opo-
zicijo. 

Pregled po svetu. 
Ogrski državni zbor. Voditelji mažar-

ske opozicije so se postavili po robu ogr-
ski, kakor tudi skupni vladi. Odložili so 
mesta vladnih zaupnikov, češ, da je ta 
služba brezpomembna, ker v vladnih kro-
gih niso dobili dovolj pravočasnih in od-
kritosrčnih pojasnil, ker zunanje politike 
ne morejo dovolj kontrolirati in so morali 
doživeti, da jih je vlada postavila pred zelo 
važna gotova dejstva. — Andrassyi in Ap-
ponyi ne mislita na preostro opozicijo, pač 
pa ljudska in neodvisna stranka. 

Na Romunskem so končane vse pri-
prave, diplomatična pogajanja sedaj za-
ključena. Državnik Peter Carp svari in 
opozarja romunsko javnost, da habsburške 
monarhije ni moč uničiti. Tudi opozarja, 
da angleško-francoska ofenziva ni uspela, 
da so ruski navali omagali, da so dnevi 
Verduna šteti. — »Utro Rossiji« poroča iz 
Bukarešta, da po celi Romuniji popisujejo 
avtomobile in prebirajo, šoferje. V višjih 
poveljstvih se vršijo neprestano izpremem-
be. Dovoljenih je več dopustov, da se že-
tev pospeši. Vlada je zasegla 3000 vagonov 
petroleja, bencina in soli, V Galacu je za-
plenila 2000 vagonov koruze, ki so bili pri-
pravljeni za izvoz, — Priznati se pa mora, 
da je nastop Bolgarije proti Solunu na vo-
dilne kroge v Romuniji močno vplival. 
Kocka je pa kljub temu že padla. 

Razne odredbe in novice iz Romunije. 
Te dni je bil nemški poslanik pri kralju, ki 
se je nenadoma vrnil v Bukarešt. — V ro-
munskem ministrstvu pričakujejo več iz-
prememb. — Narodna banka je pooblašče-
na, da izda 7 in pol milijona bankovcev po 
1-lej jn 8 milijonov po 2 leja. —- Romunija 
išče v Švici mladih zdravnikov s kirurgično 
teobrazjjo. •• 

Grška bo vztrajala. Grški ministrski 
svet je sklenil, da vsled bolgarske ofenzive 
za Grčijo ni razjoga, da bi izp.remenila svo-
jo zunanjo politiko. Bolgari so se zavezali, 
da bodo po vojni zopet odšli z grškega 
ozemlja. Avstrija in Nemčija sta prevzeli 
ža to garancijo. 

Grški ministrski svet ima stalno služ-
bo. Ministrski predsednik Zaimis se je po-
svetoval z načelnikom generalnega štaba, 
nato je pa imel razgovor z angleškim po-
slanikom. Pojasnil mu je, zakaj se Grška 
tako malo upira bolgarskemu vpadu. 

Svetovna vojska. 
Italijanska ofenziva ustavljena. 
Napadi Italijanov povsod odbiti. 
— Rusi ne morejo naprej. — Naša 
ofenziva v Bukovini. — Sijajno 
bolgarsko prodiranje proti Solunu. 
— Uspešna bramba Nemcev na 
Francoskem. — Napad nemškega 
zračni ga brodovja na angleško 
obal. — Italija od 28. avgusta v 
vojnem stauju z Nemčijo. — Ro-
munija napovedala vojsko Avstriji, 

Nemčija Rumuniji. 

ITALIJANSKO BOJIŠČE, 

Slovenci gotovo najbolj z zanimanjem 
zasledujejo dogodke na italijanskem bojiš-
ču. Ko so naši izpraznili Gorico, je nekate-
rim črnogledom morda upadel pogum, to-
da za našo armado kup goriških razvalin ni 
imel več dosti pomena. Ko so Italijani pri-
šli v Gorico, so zašli v zagato, iz katere bi 
se že radi rešili. Od leve strani jih namreč 
pucajo naši topničarji s Sv. Gore in gore 
Sv. Gabrijela, spredaj stoji trdno naša boj-
na črta v Vipavski dolini in na gričih okrog 
Sv, Marka, od desne jim pa grozi naš ogenj 
od Lokvice in grebena, ki obdaja Vipavsko 
dolino. Ko so hoteli Italijani prodirati od 
Gorice proti Vipavski dolini in gori Sv. Ga-
brijela, so jih naši pognali s krvavimi gla-
vami nazaj. Italijani so tako spoznali, da so 
prišli šele na prag naš« prave brambene 
črte; prisiljeni so, da ustavijo pri Gorici 
svojo ofenzivo. Par dni že mirujejo in ne 
vedo, kako in kaj bi storili, da bi prišli iz 
zagate. Nekatera poročila že trdijo, da so 
pričeli izpraznjevati Gorico, ker so začeli 
na nje pritiskati Avstrijci. 

Na Krasu. Tudi na robu Komenske 
planote Italijani ne morejo' naprej." Dobr-
dobsko planoto — ki so jo zasedli Italijani 
— loči od Komenske globoka, ozka dolina, 
s strmimi robovi, z imenom Dol. Na vzhod-
nem robu Dola so se ustalili naši v že prej 
pripravljenih jarkih. Te postojanke sedaj 
Italijani obtipavajo s poizvedovalnimi od-
delki, ki so vedno odbiti, sicer pa vlada 
tam zadnje dni le topovski ogenj. Ko so 
prišli Italijani na Doberdob so prišli iz dež-
ja pod kap. Sedaj tudi oni trpe, kadar se 
rušijo skale ob topovskem ognju in lete ka-
menih drobci daleč okrog; najbolj bodo pa 
pogrešali vode, ki je ni na Krasu in tako 
si bo Cadorna vedno želel slabega vreme-
na, da bi njegovi vojaki lovili po sktdah de-
ževne kaplje. 1 

Na koroški in tirolski meji se vrše le 
bolj neznatni boji. Le 24. avgusta pbroča 
naše uradno poročilo, da so Italijani po 
besnem obstreljevanju pobočij Fasana pla-
nin in naših višinskih postojank na obehi 
straneh doline Travignolo'' napadli našo 
bojno črto, pa so bili odbiti. 

NA MORJU. 

Uspeh naših letalcev. Linijski poroč-
nik Konjovič je 26. avgusta v družbi še 
dveh letal napadel na Jonskem morju (juž-
no od Albanije) skupino sovražnih strežnih 
parnikov ter je enega z bombami potopil. 
Letala so se srečno vrnila. 

VOJSKA Z RUSI, 

Rusko bojišče je po naravi razdeljeno 
v dve velikanski bojišči, ki jih deli ogrom-
no močvirje reke Pripjet, Severno od tega 
močvirja vlada zadnje čase precejšen mir, 
ker Rusi niso mogli nikamor naprej. Tu so 
si namreč Nemci izbrali tE.ko bojno črto, ki 
jo branijo velike reke, ogromna močvirja in 
mnogoštevilna jezera, zato niso mogli Rusi 
ničesar doseči s svojimi napadi. 

Južno od Pripjeta je pa svet manj pri-
praven za obrambo; tu napenjajo Rusi vse 
sile, da bi štrli nemško in avstrijsko bojno 
črto, toda zadnji njih napori so bili vsi za-
stonj; naša bojna črta stoji trdno. Silno kr-
vavi boji so se vršili v Voliniji, kjer so baje 
Rusi zbrali 800.000 mož, da prodro proti 
mestu Kowel, toda ob reki Stohod so jih 
Nemci vedno vrgli nazaj s krvavimi izgu-
bami. 

V severovzhodni Galiciji so se vršili 
strašni boji okrog mest Brody, Zločov in 
Horozanka. Tu skušajo Rusi na vsak način 
prodreti proti I.vovu. Pri Brodih in južno 
od tam so Rusi napadali 12 ur neprestano 
v silno gostih vrstah: cela okolica je bila 
pokrila z Rusi kot s kobilicami, toda naše 
strojne puške so iih kar kosile. Rusi so si-
cer udrli v nekatere jarke, pa so jih naši 
takoj vrgli ven z rezervami. Ruske izgube 
so tam tako velike kot malokdai prej, sa-
mo pri mestu Horozanki so naši našteli 
5000 mrtvih in ranjenih Rusov. Tako je bi! 
silni naval proti I.vovu sijajno odbit. Tudi 
v južnovzhodni Galiciji so Rusi napadali; 
toda nage armade, združene s turškimi in 
nemškimi skupinami so jih v splošnem po-
vsod odbile; Jfcusi so zasedli le semintja 
kako malo vaš. 

Naša ofenziva v Bukovini. Najhujši 
boji se bijejo za prehode čez Karpate pri 
Jabloniškem. prelazu in pri mestu Žabje. 
Dočim skušajo Rusi prodreti na Ogrsko in 
proti Lvovu, jim pa grozi naša ofenziva i"-
Gozdnih Karpatov v Bukovini, kjer napa-
dajo naši Ruse od strani in so jim že vzeli 
nekaj postojank na gorah. To nevarnost so 
Rusi spoznali, zato so privedli oiačenja m 
zadnje dni napadajo naše pridobljene po-
stojanke; — toda vse zastonj. Naihujši boji 
se tu vrše okrog Tatarskega prelaza in v 
okolici Moldave. 

Kakor torej vidimo se ie splošno usta-
vilo prodiranje Rusov; kolikor so pa do-
segli uspehov, so jih plačali s strašnimi iz-
gubami, 

FRANCOSKO BOJIŠČE. 

Francosko-angleškc. ofenziva traja da-
lje, toda — ne pride naprej! Strašni boji 
divjajo ob reki Somme, kjer skušajo. Fran-
cozi in Angleži prodreti proti mestom iia-
paume in. Peronne. V enem tednu so prišli 
sovražniki Ie par sto metrov naprej kl|ub 
najljutejšemu bobnečemu ognju in silnemu 
ročnemu metežu. Najhujši boji so se vršili 
za vas Maurepas, ki so jo obdržali Fran-
cozi, 

Pri Verdnnu trajajo boji z nejmaniša-
no silo, zlasti okrog kraja Fleury, toda so-
vražnik ne more priboriti nobenega znat-
nega uspeha. V zračnem boju so Nemci se-
strelili več sovražnih letal. 

Napad na Angleško, Nemški pomorski 

zrakoplovi so napadli v. noči med 24, in 25. 
avgustom angleško obal in metali bombc 



na London in okoliška mesta. Povsod so 
napravili ogromno škodo. Kljub ljutemu 
obstreljevanju so se vrnili vsi zrakoplovi 
nepoškodovani. 

' T BOJI NA BALKANU. 

Pri Valoni ob reki Vojuši se vrše le 
male praske med avstrijskimi in italijanski-
mi oddelki. 

Pri Solunu se pa odigravajo važni boji. 
Tu so sovražniki zbrali armado, ki jo tvori 
prava mešanica narodov: Srbi Črnogorci, 
Angleži, Francozi, Avstralci, Portugalci, 
Rusi in zadnji čas so poslali tudi Italijani 
tja okrog eno divizijo svojega vojaštva. Ta 
mešanica se gotovo ne bo obnesla v boju. 
Bojišče v Macedoniji se razteza v polkrogu 
okrog Soluna, vsled zemljepisnih razmer 
pa je razdeljeno na več posameznih, skoro 
popolnoma ločenih bojišč. 

Desno bolgarsko krilo se razprostira 
med jezeri Prespa in Ojstrovo, Tu stoje 
Bolgarom nasproti večinoma Srbi in Črno-
gorci, kolikor se jih je še zbralo, Angleži 
in Francozi jih pošiljajo v prvo bojno črto 
za krmo — bolgarskim topovom. Tu so I 
• '•!.•. • r,'-' .Ulji ,-. I' -j, ./.t.' ' - " I I: 1-1 

veliko množico bojne opreme, ki jo je so-
vražnik moral popustiti v divjem begu. Bol-
gari so zasedli vso železnico, ki vodi iz 
Odrina ob reki Marici v Seres in Demirhi-
sar;,š tem je premagana zanje velika tež-
koča, namreč dovažanje streliva in živeža 
za armado. 

Pri Seresu in ob železnici, ki pelje v 
Dramo so .Bolgari premagali 16. in 17, an 
gleško divizijo. Angleži so se morali umak-
niti do Orfariskega zaliva, tako je prišla 
Bolgarom v roke vsa grška Macedonija 
vzhodno od reke Strume in Tahinskega je-
zera; to je malo več sveta kot meri cela 
Kranjska dežela, ! . 

Grki, v katerih državi se bijejo ti boji, 
vse to mirno gledajo. Grške čete se povsod 
umaknejo, kamor pridejo Bolgari, in se 
izogibljejo vsakemu sporu, V Kavali so 
vkrcali Grki na ladje tri divizije, ki so se 
umaknile pred Bolgari, trdnjavo s topovi 
in stelivom so pa baje izročili Bolgarom 

Vojaški uspeh bolgarske ofenzive je 
pred vsem ta, da so si skrajšali bojno črto 
za kakih 100 km in da so dosegli postojan-
ke, kjer še laže branijo in odkodier se jim 

Od naših zasedena poljska utrdba. 

Bolgari popolnoma premagali Srbe in jih 
vrgli za Ojstrovsko jezero. Zaplenili so 5 
popolnoma novih nepoškodovanih brzo-
strelnih topov s priprego vred, več zabojev 
streliva, 6 strojnih pušk, 15 železniških voz 
in mnogo drugega vojnega orodja. Vsled te 
bolgarske zmage smo prišli zopet v stik z 
Grčijo. 

Severovzhodno od Ojstrovskega jeze-
ra, v gorovju Mo^lenica so pa Srbi napadli 
Bolgare osemnajstkrat po vrsti, toda vselej 
so bili odbiti z velikimi izgubami in so se 
morali umakniti v svoje prvotne posto-
janke. 

Dolina reke Vardar, ki teče proti So-
lunu, tvori zopet bojišče za se, tu se vrše 
le posamezne praske in boji s topovi, 

Napredek bolgarskih čet, V dolini 
reke Strume so si pa priborili Bolgari po-
polno zmago nad Francozi jn jih vrgli na 
desni breg reke. Tu je stala v boju franco-
ska brigada Berthier, ki je izgubila polovi-
co svojega moštva; samo eri dan so poko-
pali Bolgari ob bregovih Strume 500 so-
vražnih mrličev, Bojno polje je pokrito /. 

nudi ugodno polje za novo ofenzivo zlasti 
v dolini reke Struma. Vsled skrajšane boj-
ne črte bodo namreč Bolgari rabili manj 
čet pred Solunom in te pošljejo sedaj lah-
ko nad Romune, maščevat dvojno zahrbt-; 
nost, 

TURŠKA BOJIŠČA, 

V Kavkazu so Turki krvavo odbili na-
pade Rusov; samo v odseku Ognot so Rusi i 
izgubili 3000 mož; pri neki drugi pošto- i 
janki pri Kighi so našteli Turki 400 ruskih : 
mrličev. V Perziji in v Mezopotamiji pa ni 
bilo posebnih bojev. 

<\/>r rfri 
;W0VA BOJIŠČA 

Dne 27. avgusta je kraljevska italijan-
ska vlada s posredovanjem švicarske vlade 
sporočila cesarski vladi v Berolinu, da se 
smatra od 28, avgusta dalje tudi z Nemčijo 
v vojnem stanju. 

27. avgusta ponoči je kraljevski ro-| 
munski poslanik došel v zunanje ministr-
stvo na Dunaju, kjer je izročil noto, po 
kateri se smatra Romunija od 9. ure dne 

27. avgUsta dalje v vojnem stanju ž Av-
strijo. » 

Tako jsta se izročili dve novi vojni na-
povedi, po številu 25. in 26,, odkar se je 
razpalii Svetovni ogenj. Vojna napoved 
Italije Nemčiji nič ne izpremeni na polo-
žaju, saj je Italija že doslej pošiljala čfete v 
Solun', kjer se bore tudi nemški vojaki. — 
Romunska zavratnost in egoistično pose-
ganje v krvavo morijo pa ne bo ostalo ne-
kaznovano. 

Srečna vrnitev. 
Podmorska trg. ladja »Deutsch-

land« se je iz Amerike srečno vrnila v 
Bremen. Na morju, oziroma pod mor-
jem je bila dobrih 20 dni; prevozila je 
8500 morskih milj. Najkrajša pot bi 
znašald. 3664 morskih milj; iz tega je 
razvidno, da je morala delati ovinke. 
Potrebno je bilo, kajti prežalo je nanjo 
32 bojnih ladij-zasledovalk. Nameri 
Angležev, • ki so hoteli Nemčijo odre-
zati1 od ostalega sveta, je izppdletelo. 
Tej prvi vožnji bodo sledile še druge. 

Ladja »Deutschland« je 65 m dol-
ga in obsega 1900 ton. Kadar vozi po 
morski gladini, jo gonita dva Diesel-
motorja; pod morjem pa jo žene elek-
trični motor. V pristanišče v Bremenu 
je priplula 25. avgusta opoldne. Na ti-
soče ljudi se je zbralo za sprejem. Na-
vdušenja in veselja ni moč popisati. 
V pristanišču so bili vsi parniki v »pa-
radi«; Navzoči so bili najodličnejši 
nemški državniki. Kapitan Konig je po 
presrčnem pozdravnem nagovoru na 
krovu kratko odzdravil ter zaplical Hu-
ra meščanstvu in bremenskemu senatu. 
Na krovu ladje je bilo vse zdravo. Nem-
ški cesar je brzojavno pozdravil kapi-
tana in moštvo ter pristavil, da bo pri-
liČno vse osobje primerno odlikoval. 
Enako .je čestital mestnemu starejšin-
stvu in lastnikom podmorske ladje. 
»Deutschland« je pripeljala toliko kav-
čuka, da ga bosta imeli Nemčija in Av-
strija za vojne namene dolgo časa do-
volj. 

Prošnja do kranjskih .žena 
C. kr. avstr. vojaški vdovski in siro-

tinski zaklad na Dunaju ima namen usta-
noviti pomožni zaklad za podporo vdov in 
sirot na bojnem polju padlih in v vojni ali 
na posledicah vojne umrlih, ter onih svoj-
cev padlih in umrlih, ki so jih ti vzdrževali 
ali vsaj redno podpirati. 

Da se pospeši to toli človekoljubno 
stremljenje, naj se — v kolikor gre podpo-
ra vdovam in sirotam vojakov iz dežele 
Kranjske — v Ljubljani osnuje v najbliž-
njem času deželna organizacija. 

Vzvišena naloga kranjskih žena je se-
daj, da zastavijo svoje moči v korist te do-
bre stvari in sicer ne le s tem, da redno 
pomagajo v obliki prostovoljnega ženske-
ga vojnega prispevka, marveč tudi z de-
janskim sodelovanjem, in sicer s tem, da 
poizvedujejo o družinskih in premoženjskih 

»1 



razmerah vojaških vdov in sirot",* o delav-
nih prilikah, o stanovanjih za sirote itd. 

, Ženski vojni prispevek nfij bo prav ni-
zek: 20 vin. mesečno ali 2 K 40 vin. letno; 
poravna se lahko tudi enkrat za vselej s 
plačilom 50 K, 

Apelujem na dobra srca kranjskih žena 
in prosim.vse one žene ia d.ekletaiiki se 
hočejo udeležiti tega dobrotvor.nega,, sode-
lujočim obili blagoslov donašajočega dela, 
in ki se izjavijo, da so pripravljene zgoraj 
zarisane misli tudi v krogu znancev raz-
širjati in pridobiti temu delu še nadaljnih 
solrudnic, naj mi blagohotno dajo na, znanje 
potrdilo ter ime in bivališče (stanovanje). 

Vplačevanje ženskega vojnega prispev-
ka se bode vršilo četr.t ali• celoletno po 
poštnih položnicah, ravnotako enkratnega 
zneska 50 K, 

Že danes naj omenim, da namerava ta. 
ženska organizacija prirediti letos 4. ok-
tobra v vseh mestih, trgih in krajih. Kranj-
ske darilni dan, in da bo polovica čiste-
ga doneska pripadla c. kr. avstr. vojaške-
mu vdovskemu ia sirotinskeinu^akla^u ter 
po ena čelrtiiiis!''irivalidnemyte žaklacfu jn 
avstr. zvezi - v obrtaiba. jetike^- V „ 1 

V Ljubljani; <fA'e 21. avgiSfa-W16v 

Marija groiinja Attems . 
roj. grofinja Ceschi. 

Tedenske novice. 
.. • .... . i .. .. . _ 

Deželni predsednik grol Attems je 
obiskal 23. avgusta Radovljico, Blpd in 
Jesenice. Posebno sijajen sprejem so. 
mu priredili, v Radovljici. , 

Izpremembe v redovništvu. Dhe 
22.. avgusta, jc^bij izvoljen ža protfinci-
jala .š^ajorsko-ili^skega kipntcihškegk 
okrožja č. p. D.-inat Zupančič, ki, mu'je 
bilo poprej 'že dvakrat poverjeno to vO~ 
ditcljsko mesto. Kot definitol-ji so mu 
prideljeni pp. Albert, Lin, Lambort in 
Sigismund. — Gvardijan v Škof ji Loki 
je postal P. Karel Kcmpcrlc; v Celju P. 
Ladislav Ilazemali, v Sv. Križu tP. Er-
hard Pečar, v Celovcu P. Anzelm; v. 
Škofjo Loko pride kot . vikar P. Metod 
Mišič, P. Kamil Požar pa kot voditelj 
III. reda, P. Viktoria kot spovednik. 
Vikar v Krškem je postal P.. Janez Až-
bc; v Krško pride tudi P. Jožef Lapuh. 

Začetek šolskega leta. ..Ravnatelj-
stvo v zavodu, sv. Stanislava v Št. Vi-
du nad Ljubljano naznanja, naj učen-
ci, ki so bili sprejeti v zavod, pridejo 
18. septembra. 

Obrtno šolstvo. V šol. letu 1916/17 
bo na c. kr. državni obrtni Šoli v Ljub-
ljani pouk v sledečih strokah: Lesno 
in kamneno kiparstvo, risarska in nto-
delirska šola, ženska obrtna šola. Za 
vstop se zalneva starost 14 let in dovr-
šena ljudska šola. — Vpisovanje v jav-
no risarsko in model, šolo bo 24. sep-
tembra, v druga dva oddelka pa 16- in 
i7. septembra. . ','•' ' . 

Preskrba z živili. Pretekli teden je 
zboroval na Dunaju posvetovalni'oclhor 
vojnbžitnega zavoda. Sprejet-je. bi-1- med 
drugim predlog kranjskega Zastopnika 
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msgr. dr. Lanipeta, da se kmetovalcem, 
v posameznih krajih pusti za prehrano 
primerna množina prosa. 

Zvonove so deloma že začeli sne-
mati tudi ha Kranjskem. V Cclovcu so 

isc zvonovi poslovili najprej, v. cerkvi 
sv. IIja. Ko so poslednjiCžvbhili, jc1 pri-

' šlo veliko vernikov v .cerkev;' marsika-
teremu se je orosilo oko. 

Ogenj v cerkvenem stolpu. Dne 24. 
avgusta je začelo goreti v Cerkvenem 
stolpu v Zagorju na Pivki. ' Otroci so 
zlezli nad zvonove in najbrže pušili 
svalčice. Vojaki so ogenj jiogasili. 

Post za pivopivce. Od 1. septembra 
dalje bodo dobivali gostilničarji samo 
30 odstotkov pive od one' količine, ki 
so jo prvotno razpečali. Doslej so pre-
jemali še 60 odstotkov, ječmen, ki je 
bil riakupljen za našo pivovarne na 
Ogrskem,' jc ondotna vlada zaplenila in 
izročila ogrskim pivovarnam. 

Laški zrakoplov pri Komnu. Prej-
šnji teden .jc krožil nad bohinjsko že-

j leztiiCo italijanski zrakoplov. Letalca 
! {•nvm&jor.in en pčdč'afeii1ik)'StalnVo'rhla 
i na; tid ?na'travniku ob Komun. Kake 
| 4db'mctrorv--pd njih-jc-stfažil črnoyQj«lj(v 
Janez Ovčak iz Šrhartiia pod Šmarno' 
goro. Brž ukaže telefonirati po pomoč, 
sam pa hiti, da aretira sovražna letal-
ca, ki sta prej streljala s strojno puško. 
Na poziv vendar dvigneta roko. Na po-
moč so prišli še železničarji 111 civilisti. 
Pozneje so spravili na vlak zrakoplov, 
ki je segal čez tri vagone, in oba ujet-
nika. 

1 V vodnjaku utonil. 23.-avgušta jc 
padel v Trbojah llletni pastir Franc 
Osel v vodnjak, ki so ga popravljali, in 
utonil. Njegovo truplo so našli čez dve 

' uri V vodi. 
' To so tiči. Dne 21. avgusta dopol-
| dhd o«'9. ui-1 je prMo pr<W skfttdišče 
i velotrgoVca H. Cappcilani v Trstu voč 
' težakov z vozom. Odprli so skladišče" 
ter naložili na voz več zabojev blaga; 
zaprli in odšli z vozom. Kmalu nato je 
prišel gospodarjev uslužbenec ter našel 
vrata nezaklenjena. Tatovi so odpeljali 
blaga v vrednosti 4000 K. Cappellani je 
razpisal 300 K nagrade tistemu, ki bi 
prišel tatovom na sled. 

Najboljša in najsigurnejsa 
prilika za štedenje: 

Ljubljana 
Miklošičeva ccsta štev. 6 

(tik za frančiškansko cerkvijo) 

sprejema hranilne vloge, za katere 
jamči dežela Kranjska, in j iii obre-
stuje po 4V20/o brez kakega odbitka. 

I f a i e i i fH i l « .M i [ r i . p i i pe i e . 

Gtef i n s e r a t ! 

Vojaške novice. 
Vojaški pozdravi. Pozdrave z ob-

soškega bojišča pošiljajo slovenski 
fantje . . . pp.. Na dan cesarjevega rojst-

i nega dneva v strelskih jarkih. Z Bogom 
iii Marijo-za cesarja in'domovino! Jan-
ko Nemec, 'od ti. stroj.: pušk: — Franc 
Pcnko, inft. pri 17. pp. iz Kula pri Št, 
Petru, je poslal risbo, ki predofuje roč-
ni boj naših junakov z laškimi »bersa-
ljeri«. Pomnožili bomo ž njo zbirko 
vojnih 'spominov,- ki jih hranimo za 
vojni' muzej. Fr. Penko se vojskuje, že, 
11 mesecev proti Lahu. — Iz bolnišnic^ 
na Dunaju (VVieden) pošiljajo ondi 
•zbrani slovenski vojaki bralcem »Do~ 
ntoljuba« ob proslavi cesarjevega rojst-
nega dneva iskrene pozdrave. Desetnik 
Ford. Šega, Fr. Samsa, Anton Ilovar, 
Ivan Vidrih, Anton Pajk, Ant. Luzar, 
Ign. Bukovec, Lcgiša Avgust. — Domo-
ljubne pozdrave pošiljajo od italijan-
ske fronte: Poddesetnik Jožef Ilabič —i 

I Itamictj, . desetnik J^žofi' 
: SrcdnjavaS'(Kočevje), desetnik Anko« 
JMtlpvee - - GoriČe. Jos. Jamnik — Pod-
• reče, Peter Kruiič ----- Mengeš, '.Tome j. 
Jereb — Komenda, Josip Vidmar — 
Verd pri Vrhniki, Mihael Jerina — Vi-
soko pri Kranju, poddesetnik Košir 
Leopold — Vič pri Ljubljani, desetnik 
Bukovec. Martin — Kočevsko, Mihclič 
Franc, Pungert. — I v a n T r č e k, pri-
deljen težkim havbicam, naznanja star-
šem, sorodnikom in znancem, da se po 
dveletni težki) vojni službi nahaja na 
bojišču še popolnoma čil in zdrav; ŽC,U 
zdravje vsenrs domačim in srečno svi-
denje. — S l o v e n s k i f a n t j e i n 
m o ž j o na koroški fronti pišejo, da.so 
počutijo po 15 mesečnem bojevanju z 
ItalijtHiom. š e z d r a v e .ip -čvrste* 
Lah jim ni-napravil sivih las, Upajo, 
da se zdravi vrnejo,v domovino ter že-
le, da- bi slovenske, zone .ohranilo zdra-
ve misli in ljubezen do mož, ki varu-
jejo na gorskih grebenih domovino: 
Jakob Štih — Vrh pri Tržišču, Franc 
Strclec — Ptuj, Martin Japelj — Vita-
nje Gorice, Simon Kalčič — Istra, Josip 
Omahna — Prilesje, Anton Premk — 
Krtina, Matija Govekar — Logatcc, Jo-
sip Maček — Lisična. — Dva prijatelja, 
edina Slovcnca pri celi kompaniji, ki 
se zmerom nahajata na italijanskem 
bojišču, pošiljata pozdrave s krasnih 
Tirol vsem slovenskim fantom in de-
kletom, posebno pa staršem in doma-
čim: Ivan Poglar, Fr. Marč. 

Vojaški poveljnik v Gradca frnl. 
Mattanovič jc iz zdravstvenih ozirov 
odstopil. Na njegovo mesto je prišel 
general pehote Hugo Martinj', rojen v 
Kranju. 

Poziv mornarjev. Pristaniške obla-
sti v našem primorju so izdale nared-
bo, po kateri se morajo takoj priglasiti 
v pristaniškem uradu vsi trgovsko-po-
morski kapetani, poročniki, strojniki 
in Vse-drugo osobe, ki- izvršujejo katero? 
koli' službo na krovu ali pri strojih 
(mornarji, postrežnikj, kuharji), sploh 
vso osebe do 60 let, ki imajo mornarsko 
službeno knjižico. 



Ne izgubite upanja! Sporočam 
Ulju,dno, da je bil moj sin Martin 
'Šturm iz Robidnice, .f^re Leskpvica, 
dne ?. sopterpbra 1914 pa ruskem boji-
§Cu..ujet. Uradni?'se mi je pa sporočilo, 
da je padel. SŠttaj se nahaja v Kussta--
naj, gubernija Turgaj, Evropska Rusi-
ja, med vojnimi ujetniki in sicer bolj 
šibkega zdravja. Pred tednom sem do-
bil prvo sporočilo od njega samega. 
Pravi, da nam je mnogokrat pisal, a ni 
nikoli dobil odgovora. Mi seveda tudi 
ne sporočila. — J. Šturm, posestnik. 

Slovo. Vojak Karel Bertoncelj (se-
daj kot ranjenec v bolnišnici v Budje-
jevicah na Češkem) se poslavlja od svo-
jega poveljnika kadeta Franceta Ka-
stelica: Mlad si se preselil v večnost in 
nas zapustil sredi vojnega hrupa. Bil 
si poslan s svojim vojem na poljsko 
stražo. Bil sem tudi jaz pod Tvojim po-
veljstvom. Celo noč nisi zatisnil očesa; 
hodil si semintja ter np,s bodril: »Fant-
je ne spati!'Nič bati, le potfum!«Ko te | 

hapočil dan,-' :bi si\bif lahko ' 
nekoliko. počitka, a.aatal si na uogah 
Sn čul še dalje, dasi-nekam otožen in 
tih, kakor bi slutil bližnjo smrt. Kmalu 
nas opazi Lah ter začne neusmiljeno 
streljati. In glej, ena granata je teleb-
nila ravno med nas ter ubila ljubega 
kadeta in še štiri može . . . 

Iztrgala te je nemila smrt iz naše 
srede. Poznal sem Te malo časa, a ta-
koj uvidel, da si vrl mladenič. Vsake-
mu izmed nas si se takoj priljubil; z 
vsakim si sc rad pogovarjal. Ljubil si 
nas, a mi smo ljubili Tebe. Težko nam 
je bilo, ko si zaspal za vedno. Počivaj 
mirno, dragi Franc, na tuji zemlji! Go-
spod Te je vzljubil, zato Te je poklical 
še tako mladega k sebi; Uživaj srečo i 
'pri Njem! . . - ; 

Odlikovanja. Tokom sedanje voj»ke 
je 'hHo podeljenih,nad .430.000 železnih j 
križcev vojakom nemških in zavezni-
ških čet. — Pri mariborskem domo-1 

branskein 26. pp. je bilo doslej 2579 od 
likovanj; pripeli so 10 zlatih, 127 sre-
brnih I. vrste in 834 srebrnih II. vrste. 

Zaplenjen italijanski čoln - potap-
ljač. Blizu Lošinja je zavozil laški čoln 
potapljač »Giacinto Pollino« na plitvi-
no, ko je pomotoma torpediral obrežje, 
misleč, da je tam naša ladja. Neka na-
ša torpedovka ga je uplenila in ujela 
3 častnike ter 18 inož. 

Druga podmorska ladja »Bremen« 
plove proti Baltimore v Severni Ame- • 
riki ter tfozi barvila kakor jih je tudi 
»Deutschland«. »Bremen« jtf last pod-
jetnih bremenskih veletrgovcev. 

Angleške izgube na morju. Listi 
objavljajo Število trgovskih ladij, ki so 
bile uničene med sedanjo vojsko. Uni-
čenih je bilo 1204 parnikov in 721 jadr-
nic, ki so obsegali 3,324.725 ton. Anglija 
je izgubila 553 parnikov z 1,422.353 to-
nami in 98 jadrnic s 26.346 tonami: 7 
odstotkov cele svoje trgovske morna-
rice. 

12 metrov visok križ. Največji križ 
na svetu stoji na pokopališču v srednji 
Galiciji padlih junakov pri Przemyslu 
na levem bregu Sana. 12 metrov visoki 
železno-granitni križ stoji na 8 metrov 

visoki zidavi. Kot znamenje žalosti in 
odrešenja obvladuje celo svojo okolico. 

I Cela višina znaša, 26 metrov, To je riaj-
v«Čji križ na svetu in eden riajmdgoč-1 

1 riejših nagrobnih Spomenikov v naši 
monarhiji. Vrhu liriža je napis: »Mrtvi 
za domovino«. Na tem pokopališču po-
čiva 16.000 ogrskih in avstrijskih vo-
jakov. 

Lahi zaplenili našo Palazzo di Ve« 
nezia. Kraljev namestnik v Rimu je iz-
dal odredbo, s katero proglaša zgodo-
vinsko znamenito poslopje v Rimu »Pa-
lazzo di Venezia« za laško državno last. 
— Taka je moderna tatvina pri La-
hih! 

Civilna obleka padlih. Svojci pad-
lih, pogrešanih ali ujetih vojakov mo-
rajo pismeno zahtevati, da jim vojaška 
uprava izroči kovčege in obleko. Toza-
devne pismene prošnje je vložiti neko-
lekovane potom županstva na nado-
mestni bataljon dotičnega polka. V tej 
prošnji je navesti zadnji naslov v vo-
jake Vpok f i ' ^ stotnijo; maršbata-
Ijon iji dah vpoklica. Kovfrege in obleko 
padlih, pogrešanih in ujetih vojakov 
naj svojci zahtevajo zlasti v tem sluča-
ju, ako jim je vojaška uprava že izoči-
la predmete, ki jih je imel dotični pri 
sebi, ko je padel na bojišču. 

Milijon ujetnikov. Po uradnih iz-
kazih je sedaj v Avstriji približno en 
milijonov vojnih ujetnikov; za vzdrže-
vanje te »armade« potrebuje država na 
leto 860 milijonov K. Ujetniki, ki so de-
lavci, zaslužijo državi okoli 360 mili-
jonov. 

Ruski grob — arzena!. V vojski ve-
liko izda tudi zvijača in premetenost, 
ki pripomore včasih celo do zmage. 
-Vselejj se seveda ne posreči. — Nedavno i 
so dali pri Ivangorodu odkopati Skup-
no v-eliko ru»ko-grobišia; toda namesto 
nirtvet^vin koftti^o.na^li ri4 velikih to- J 
pov, veliko pušk iri ogromno množino 
jeklene žice. Rusi vsega tega materi-
jala niso mogli s seboj vzeti,' sn ga pa 
zakopali. 

Vzoren vojni liierant. Ko so pred 
Solunom kopali strelske jarke, so na-
leteli na dobro ohranjeno spominsko 
ploščo iz starodavnih časov. Napis 
(v grškem jeziku) se glasi: To mesto 
hoče s tem počastiti someščana z ime-
nom »Marius Salarius Sabinus«, ki je 
ob času hude draginje preskrboval me-
stu žito po nižji ceni, kakor je bila trž-
na; tudi je-dajal cesarskim četam, ki 
so hodile mimo, moko in živila pod, 
tržno ceno, za pogostitev senata in sa-
me.ščanov jo podaril velik prispevek, ter 
se je sploh izkazal kot. plemenit do-
brotnik mesta. Ta spomenik mit je bil 1 

postavljen 1. 269.« Bilo je torej za časa 
cesarja Trajana. ' 

IVERI. 

Ženske prevzamejo v zakonu mo-
ževo ime, kakor se zmagovalca prime 
ime kraja, kjer je zmagal. 

Če se sliši, da se je »on« dobro ože-
nil, se skoraj lahko trdi. da se je »ona« 
slabo omožila. 

Razne novice. 
i • Cena ni^med (5 Iv 1 kilogram)-, ki se, 
i j^.določila^na občnem zboru »§k>vejj-
škega osrednjega čebelarskega . .dru-
štva« v Ljubljani, velja le za najčistej-
ši iztrčan med. Toliko v pojasnilo k 
zadnjič priobčeni notici. 

Fata Morgana. Nedavno so opazovali 
v mestu Pisek na Češkem krasno zračno 
sliko v Češkem lesu. Zvečer med 6. in 7. 
uro so se zakrile višine v Češkem lesu z 
meglo. Na oblakih so se prikazale lepe alp-
ske pokrajine, male vasi, pa tudi s snegom 
pokriti vrhovi. Nekateri turisti so trdili, da 
so spoznali v tej prirodni sliki pokrajino iz 
Karavank. Vsa prikazen je trajala eno uro. 

200 žrtev solnčarice. Iz New-Yorka je 
došlo poročilo, da je bila ondi nedavno sija 
huda vročina, ki je dvignila srebro v toplo-
meru do 40 stopinj v senci. Okrog 200 oseb 
je bilo zadetih od solnčarice. 

Skrit zaklad. V Šleziji (Hirschberg) je 
umrL pred 16-leti vrvar Thiel; zapustil ni 
ni? vidnega premoženja, zato je bila vsa za-
puščina razprodana na dražbi. Neki stolar 
Glaubitz si* je za male vinarje priboril na 
dražbi preprosto zglavnico. Ko je čez več 
let doslužila, jo je prepustil smetišnici; ro-
mala je na kraj odpadkov in smeti zunaj 
mesta. Tu sem je hodil večkrat brskat in 
iskat zakladov mestni revež, ki je tuintam 
že našel kaj porabnega. Ko zapazi razdra-
pano blazino, jo razreže in glejl Poleg večje 
svote papirnatega denarja se prikaže hra-
nilna knjižica in več vrednostnih papirjev, 
ki so pa deloma , že bili zapadli. Vrednost 
vsega je znašala več tisoč mark. Ko je naj-
ditelj hotel menjati v banki tisočak, mu ni-
so zaupali, marveč poklicali so stražnika. 
Vsa stvar je prišla na dan. Zaklad bo ob-1 

last izročila dvema 'otrokoma, ki jih je 
Thiel zapustil. 

Obdarjena mati. Nag cesar je podaril 
materi Alojziji Nagler (na Koroškem] 20p 
kron, ker je poslala na bojišče 6 sinov. Dva 
izrried njih sta že padla. 

Tisti, ki tožijo o barbarizmu. Laške 
pomorske ladje so predpretekli teden zo-
pet obstreljevale zgodovinskovažno stolno 
cerkev v Poreču, Dokazano je, da se je to 
zgodilo brez vsake potrebe, ker v okolišču 
bazilike ni nobenega vojaškega predmeta. 
Tako delajo Lahi, ki so se hudovali nad av-
strijskim »barbarizmom«! 

Umrl med pridigo. V Vilni se je 6. av-
gusta nenadoma zgrudil mrtev na prižnici 
prelat J. Kurczewski. Bil je sloveč govor-
nik in zgodovinar, star 62 let. 

Državni post na Ruskem. Na Ruskem 
so uvedli 4 brezmesne dni na teden. Število 
živine se je ondi med vojsko skrčilo za 15 . 
milijonov glav, t. j. za celo četrtino. 

Ruski general pobegnil. V Koszegu na 
Ogrskem je ušel ruski general Lovro Kor-
myiov, ki je bival tam kot ujetnik. Kdor bi 
ga zasačil, dobi nagrado 1000 K. 

Nenravna povodenj. Pritožbo s pol mi-
lijona podpisi so poslali katoličani v Italiji 
ondotnemu ministru za notranje zadeve, 
vojnim poveljnikom, policijskim ravnate-
ljem večjih mest ter županu v Rimu; v pri-
tožbi obsojajo nenravnost, ki se je razpasla 
po glediščih in jo širijo laške vojaške ob-
lasti, 



V Djakovu vodi škofovske posle, ker 
je izpraznjena stolica, kot kapitularni vikar 
naslovni škof Ang. Voršak. To službo je iz-
vrševal že tudi po smrti biskupa Stross-
mayerja. 

35 mandatov izpraznjenih. Odkar je 
bil zaključen avstrijski državni zbor, je iz-
praznjenih 35 mest. 23 poslancev je umrlo, 
od teh so 4 padli na bojišču; dva poslanca 
sta se odpovedala; dr. Battisti je bil ustre-
ljen kot izdajalec; vsled obsodbe pri vojnih 
sodiščih je izgubilo poslansko pravico 8 
oseb. Poslanec Masaryk je pobegnil na 
Angleško. 

Novo vojno posojilo razpišejo v Nem-
čiji 1. ali 2. septembra. Značaj in obresti 
novega posojila bodo v skladu s prejšnimi 
posojili. 

Dopisi. 
Iz Mekinj. (Zgodovinsko zanimuo 

vojaško pokopališče.) Poleti 1915 so se 
v Kamniku in Mekinjah naselile tri vo-
jaške bolnišnice. Ker je bilo pričakova-
ti, da bo umrlo precejšnje število bol-
nih vojakov, pokopališče na Žalah in v 
Mekinjah bi pa tega prirastka na mrli-
čih ne moglo prevzeti, so vojaške obla-
sti sklenile za vse v Kamniku in Meki-
njah umrle vojake prirediti posebno 
vojaško pokopališče. Vojaške oblasti 
so se odločile za parcelo, ki je last 
baronice Ilipolite Lichtenberg — ime-
novano »Turnč« — ob cesti iz Mekinj 
proti Zduši. Ta prostor je zgodovinsko 
zanimiv. Tu je bilo že pred več kot sto 
leti — za časa francoskih prekucij — 
vojaško pokopališče. Blagoslovil ga je 
20. oktobra 1796 tedanji kamniški de-
kan Gašper Branka. Več kot sto Fran-
cozov ter vojakov iz Galicije, Češke, 
Slavonije, Sedmograške počiva v tem 
mirnem kotu. Takrat je bila v Meki-
njah tudi vojaška bolnišnica za ujete 
Francoze ter bolne vojake. Vojaki so 
mrli večinoma za grižo, — hitro drug 
za drugim. Da je bilo na tem kraju 
nekdaj vojaško pokopališče, je skoraj 
popolnoma izginilo iz ljudskega spomi-
na, dasi je tega le dobrih sto let. Le 
križ ob poti še priča o tem. Sedaj sc jc 
v naših tudi burnih časih obnovilo to 
pokopališče. Prostor, približno za 120 
grobov so ogradili vojaki. Baronica 
Lichtenberg je prepustila prostor v ta 
namen pod pogojem, da se smejo tukaj 
pokopavati le vojaški mrliči. Naročila 
je tudi na svoje stroške lep spomenik 
obelisk, ki pa še ni došel. Pokopališki 
križ so pa že postavili. Lani in letos so 
,tu izkopali ležišče že 14 vojakom iz 
daljnih krajev. Lepo ozaljšani grobovi 
pričajo, da niso pozabljeni; hvaležnost 
zaslužijo, saj so vsled ran ali v vojski 
nakopanih bolezni položili svoje življe-
nje na žrtvenik domovine. Počivajte v 
miru v naši slovenski zemlji! 

Loški potok. Nedavno smo zako-
pali Jakoba Bartola, Hrib 20. Njegova 
smrt je za celo občino občutna izguba, 
posebno za naše društveno delo. Po-
kojnik je bil povsod med prvimi, kjer 
je bilo treba ustvariti kaj koristnega za 

tii 

javnost. Njegovo Ime je med prvimi 
glavnimi dobrotniki Društvenega Do-
ma; bil je najjačja opora pri političnem 
gibanju. S. L. Stranki je bil do zadnjega 
diha naj zveste j ši član in neustrašen 
bojevnik za njena načela. Na gospodar-
skem polju je bila njegova roka med 
prvimi. Bil je dolgoletni načelnik Hra-
nilnice in posojilnice na Taboru, na-
čelnik Kmetijskega društva, predsed-
nik Kmetijske podružnice, ki se je bila 
pod njegovim vodstvom kaj opomogla. 
Ko se je začelo izobraževalno delo v do-
lini, je bil med prvimi odborniki tukaj-
šnjega Izobraževalnega društva. V znak 
priznanja so mu občani poverili mesto 
občinskega svetovalca. Umrl je na ope-
raciji v deželni bolnišnici v Ljubljani; 
pogreb je bil na tukajšnjem pokopali-
šču. Mnogobrojna udeležba s sedmimi 
duhovniki je pričala o njegovem ugle-
du v fari in soseščini. Pokopal ga je 
njegov sovaščan in sosed di^ Knavs, 
dekan v Št. Petru pri Gorici. Žal nam 
je za vrlim možem, ki je veliko, tiho, 
a vztrajno delal za naše ljudstvo, tako 
je zatrjeval ob odprtem grobu pokojni-
kov prijatelj poslanec č. g. K. Škulj. 
Bodi mu lahka zemlja domača! 

Grenc pri Stari Loki. Dne 20. avgu-
sta je preteklo 9 mesecev, kar me je 
zadela nesreča, da mi je požar pokon-
čal hišo in druge reči; — in zdaj, hvala 
Bogu in Mariji, se zopet nastanim v 
lastni popravljeni hiši. Ker me je ta 
nesreča zadela v že itak težkih in hu-
dih časih, (mož je v vojni, doma pa 
sama z malim otrokom), je moja sveta 
dolžnost, da sc na tem mestu javno za-
hvalim vsem blagim srcem in dobrini 
rokam, ki so pripomogle do zgradbe 
mojega, poslopja. Zahvalim se g. žu-
panu, sosedom, ki so mi ob uri nesreče 
s tolažbo in svetom stali oh strani; da-
lje vsem darovalcem lesa ter drugih 
potrebščin, vsem voznikom, delavcem, 
Vojakom, sploh vsem, ki so dejansko, 
s svetom ali sočutno besedo pomogli. 
ter mi lajšali trdi udarec usode. Še. en-
krat: Bog plačaj! —- Marija Avbelj. 

Iz Mirne peči. Svetovna vojna je 
terjala svoj krvni davek tudi v naši 
župniji. Dne 22. julija je padel junaške 
smrti v južnih Tirolah Anton Gerlica, 
ugleden posestnik iz Biške vasi št. 3. 
Bil je vseskozi skrben in varčen gospo-
dar, ki si je s svojo pridnostjo gmotno 
precej opomogel. Izguba* tega moža je 
tem bolj občutna, ker zapušča poleg 
žalujoče žene še sedem nepreskrbljenih 
otročičev, ki plakajo za očetom. — Na 
istem bojišču so v zadnjem času padli 
še sledeči: Janez Plaveč, posestnik v 
Gor. Vrhovem, Anton Murgelj iz Ja-
blana in Pavel Progar iz Dolenje vasi. 
Bog daj, da bi take občutne žrtve za 
domovino ne bile zastonj! 

Iz Istre. Pa ga ne zgane nobena 
stvar — žganjepivca namreč. Toži pač, 
češ: kam smo prišli! Eri frakelj šnopsa 
(vode in špirita. Op. por.), pa stane 88. 
vinarjev! — In vendar ga bom pil, do-
kler ga dobim! — Vojaška veselica s 
plesom v prid soškim bojevnikom je 
bila prenesena zaradi slabega vremena 
na zadnjo nedeljo. No, pri K. v H. so 

se pa vendar le vrteli. Privatno za-
bavo so aranžirali civilisti, oziroma ci-
vilistinje. Salon je, orkestrion tudi na 
razpolago; kaj briga veseljake vojska! 
O, ta ples! — Letina v Istri silno sla-
ba: krompirja malo, koruza že suha, 
fižola niti za seme; okoli Trsta je pa. žo 
zdavnaj vse zgorelo. Pomagaj Bog, dO-
bri ljudje in država! — Dne 25. t. m. 
je neki sovražni samofrč streljal s* 
strojno puško na čredo ovac iz Bača, 
ki se je pasla po Krasu. Tepec ni nič 
zadel. Zasluži pa vseeno 25 gorkih od 
zadaj, ko hodi mirne ljudi in živali s 
svojim strašilom nadlegovat. Naj bi 
rajši tam doli na Laškem polento in 
makarone otepal, naše ljudi, našo živi-
no in zemljo pa pri miru pustil! — Po-
greba pokojnega gosp. duhovnika Križ-
mana iz Boljunca dne 19. avgusta v 
Borštu se jo udeležilo 16 sobratov. Med 
njimi so bili čč. gg. kanonik Slavec, 
ravnatelj škof. pisarne, profesor Uk-
mar i. dr. iz Trsta ter kanonik Zupan 
iz Doline. Truplo je bilo prepeljano v 
Trst. 

Od Kulpe. Pri nas oddajajo sedaj 
dunajski občini zgodnji krompir, ki si; 
pa ni obnesel, ker smo imeli nreveliko 
sušo. Belokranjcem bo pa najbolj po-
magano, ako se j im pomore, da bodo 
predvsem vino in čebulo dobro razpe-
čavali. — Pretočeni teden se je mudil v 
Podzemlju deželni poslanec g. K. Der-
mastia, ki je zadnji mesec prepotoval 
skoro celo Belokrajino ter se zanimal 
za razne potrebe našega ljudstva. — 
Te dni je dobil podzemeljski g. kaplan 
iz laškega gorovja nekaj planik od tr-
govca g. Liižarja, ki se nahaja sedaj 
tam nekje pri Asiagu. G. Lužar jc do-
deljen telefoničnemu oddelku. Njegova 
postojanka je bila zadnje dni izpostav-
ljena silovitemu sovražnemu, ognju. 
Kljub temu, da. so granatni drobci ne-
prestano švrkali okrog njegove glave, 
je vztrajal na svojem mestu, za kar je 
bil pozneje pohvaljen..— G. Verbinc, 
lansko leto učitelj v Gribljah, se na-
haja že več časa v vojaški bolnišnici v 
morav;kem mestu Tfebič. — Z bojne-
ga polja je prišlo poročilo, da je padel 
Matija Milek iz Gribelj št. 65. — Jakob 
Bohte, štabni narednik, doma iz Gri-
belj, si je pokvaril nogo na laškem bo-
jišču ter so leči sedaj v Toplicah pri 
Novem mestu. — Kdor hoče videti kaj 
posebnega, naj gre gledat jablano (pri 
Jivcu v Gradacu), katera letos že dru-
gič- cvete. 

OsterieM na Westfalskem. V nede-
ljo, 20. avgusta, smo Slovenci in Av-
strijci, kar nas jo tu v Osterfeldu, slav-
nostno praznovali rojstni dan avstrij-
skega cesarja. Ob pol 10. uri smo imeli 
slovesno sv. mašo. Polnoštevilno je bilo 
zastopano društvo sv. Barbare, kato-
liško delavsko društvo in društvo svete 
Barbare iz Gladbecka — z zastavami. 
Navzoč je bil tudi naš dobri g. kaplan 
Tensunder. Po sv. maši se je premikal 
sprevod po koloniji v društvene prosto-
re, kjer je naša godba zasvirala nekaj 
komadov, nato je pa g. predsednik imel 
slavnostni nagovor, ki ga je zaključil 
s trikratnim »Živio!« na avstrijskega 



cesarja Franca Jožefa I., in prav tako 
na cesarja Viljema. — Društvo sv. Bar-
bare se zahvali vsem udeležencem, po-
sebno pa bratskemu društvu iz Glad-
beeka in č. g. kaplanu. Bog živi našega 
ccsarja Franca Jožefa I. in njegovega 
zaveznika Viljema! — Dne 13. avgusta 
smo šli na božjo pot v Kevelaer, kjer 
smo se pobožno priporočili Materi božji 
in jo prosili, da bi nam kmalu izpro-
sila končno zmago. (To pismo je oddal 
v Solnogradu na pošto neki vojak, ki 
je bil ondi na dopustu, ker slovensko 
pisanih pisem pošta v Nemčiji med voj-
sko ne sprejema. Op. ur.) 

Spomin na karpafske noči. 
Skoro, skoro zarja 
jutranja napoči, 
skoro odpočinem 
se po dolgi noči. 

Vse noči v okopu 
blatnem ždim in čujem; 
vsakemu vremenu, 
kot junak kljubujem. 

Včasi se povesi 
mi na prsi glava, 
»malo bi zadremal,« 
govori skušnjava. 

A se ne odzovem 
sladkemu vabilu; 
marveč vid bistrejše 
pnem po nočnem krilu. 

In pogled mi splava 
v demantna nebesa; 
k sebi me prekrasna 
vabi zvezd zavesa. 

Duša spe v molitvi 
k Stvarniku vesolja. 
V njem tolažbe najdem 
v njem krepi se volja. 

Ako Bog v težavah 
bi mi ne pomagal, 
davno že obupal 
bil bi in omagal. 

Tudi tja čez gore 
duša mi poroma 
Bog vc kolkokrati 
vsako noč do doma. 

Tam pri svojcih dragih 
v duhu — povasujem, 
jih srčno pozdravim, 
z njimi se radujem. 

In tako mi v vojni 
vsaka noč poteče, 
če nas rieprijatelj 
z bojem ne poseče. 

Noč beži na griče, 
dan prejasni vstaja; 
kakor kralj na vzhodu 
solncc zlato vzhaja. 

Vse oživlja, vzbuja 
se pod nebnim krogom; 
jaz pa grem k počitku, 
vsem zakličem: — z Bogom! 

Jožef Mohor, invalid. 

Iz časov čarovnic. 
Črtica iz naše preteklosti. 

Spisal Podgoričan. 

I. 

V starih papirjih rtneške graščino 
je zapisano, da jc leta 1733. strahovita 
toča pobila polja okrog Dvorske vasi. 
Vse je bilo strto, nobena žitna bilka ni 
stala pokonci, trava je bila zbita v tla, 
a drcyje okleščeno in brez vsega listja. 

»Kaj pa bomo jedli?« 
Samo ta misel je takrat plašila va-

ščane in ker so imeli že skoraj prazne 
kašče in seveda tudi bolj prazne želod-
ce ter so komaj čakali novine, da bi se 
zopet brez skrbi, do sitega najedli, jim 
je bilo sedaj tem huje in poloteval se 
jih je obup. Strah precl lakoto jim je 
mešal pamet. V tistih časih so mnogo-
krat skušali lakoto, zato pa so se je bali 
bolj kakor graščinskega biriča . . . 

Obup in strah pred lakoto jim je 
vlival grozno jezo proti tistemu, ki ic 
provzročil točo. 

»Kdo jo je naredi l? . . . Katera jo 
je zvarila?« 

Tako so se spraševali ljudje, kleli, 
pobirali ledeno zrnje ter je ogledovali. 
Toča pa je bila tako debela, tako trda 
jji prozorna, kakor prosincev led; pravo 
moj sirsko "delo. Pa so bili ljudje brž 
enili misli": »Ttj. jo zna narediti! Ta je 
ni naredil prvič!« 

In še bolj so se izpraševali: »Le kdo 
jo je naredil?« Stiskali so pesti, škrtali 
z zobmi in preklinjali, a oči so se jim 
lesketale srda. 

Ženske pa so tleskale z rokami in 
vpile: »Ježcš, Ježeš! Da more biti toli-
ko hudobe med nami!« 

Pa so nezaupno pogledovale sose-
de. Vsaka je bila prepričana, da sama 
ni čarovnica, vendar sosedi ni zaupala. 
Zadnjo čarovnico — tako pravijo — so 
bili sicer kakih trideset let poprej prav 
slovesno v Ribnici sežgali. Marsikateri 
Dvorjanec je sam gledal, kako se je 
.cmarila na grmadi, in je pravil, da je 
morala bili res »od hudiča«, ker je ta-
krat tako grozno smrdelo. Da bi pa ne 
bilo nobene čarovnice, pa t,udi nobene-
ga čarovnika več, toga ni nihče verjel. 
Toča je še vedno bila, krave so dosti-
krat dajale višnjevo mleko, v pinji se 
večkrat ni dalo storiti. Tega pa nihče 
drugi ni mogel narediti kakor kaka ča-
rovnica, ali k večjemu čarovnik, ki je 
imel dovolj časa za tako in enake hu-
dobije. Komur pa je krota, »grda kakor 
pam' satan«, preskočila pot, je pravil, 

da je videl na lastne oči čarovnico »ta-
ko gotovo, kakor jc živ.« 

Na vasi so stali moški in ženske 
med drevesnimi okloščki in kupi toče, 
ki se je nagrmadila pod kapom in jo 
je prinesla voda z bregov, ter so s; be-
lili glavo, katera neki izmed čarovnic 
bi bila naredila hudo uro in zakaj. 
In kleli so vmes in bcnlili kakor so 
spodobi. Pikčeva Polona, največja bo-
gomolka v celi vasi, ni mogla trpeti, da 
so dela toliko greha. Pristopila je h 
gruči na vasi, nagnila glavo na stran, 
povzdignila oči in roke proseče ter de-
jala svareče: 

»Možje! Možje! Zakaj toliko gro-
ba? Zakaj kolnete in sc grozite? Toča 
je od Boga!« 

»Ali jo slišite ? . . . Toča. — je —• od 
— Boga!« prestriže tok njenih besedi 
kočar Škander. »Od vraga, pa ne od 
Boga! . . . Od vragovih dekel in hlap-
cev! . . . To jo čarovnija!« 

»Kaj Bog bo kaj takega storil, kaj 
Bog, ki je tako dober,« mu pritrdi Ba-
bic. »Jaz pravim: ona jo je naredila!« 

»0, Bog, kako ste pregrešni!« vždih-
nc glasno Polona. »Vi kolnete, vi se 
grozite, vi verujete v čarovnice! Gorje 
vam! To je greh!« S p o vzdignjenim 
glasom nadaljuje kakor misijonarka: 
»Bog nas kaznuje, ker smo grešniki! 
Toča jc kazen božja! . . . Oh! In to vas 
še no izpametujc; namesto da bi molili 
in prosili božjega usmiljenja, pa kol-
nete in se grozite ter kličete božjo jezo 
na nas vse. Jaz vam pravim: Ne bo pa-
dala samo toča božja na nas, padalo 
bodo tudi gore na vas, zvezde božje 
bodo grmele z neba na vas, ker sle ta-
ki! Toča je od Boga! Čarovnic ni!« 

»Ali jo slišite?« ozre sc Škander 
po sosedih. »Pravi, da ni čarovnic, — 
pa je ona sama čarovnica.« 

»Fej to bodi!« .se- razsrdi Polona, 
»še v čarovnice veruješ! In vi vsi ste 
taki, vsi verujete v- čarovnice, potlej se 
pa čudite, ako gre toča? . . . O, ko bi vi 
poslušali pridige in krščanske nauke, 
bi pač ne verovali v čarovnice! Ker se 
pa zbirate rajše »Pri zeleni trti«, kakor 
•v cerkvi, ter poslušate rajše štramaste-
ga Joža, kakor-gospoda vikarja, ki 
nam pridigujejo, kako bedasto je vero-
vati v vražarstvo, zato ste taki, zato gre 
toča!« 

»Vikar zmerom eno gode,« jo usta-
vi Babič. »Človek se ga mora tudi na-
veličati poslušati. Prav to me utrjuje v 
veri v čarovnice, ker jih vikar taji. Ko 
bi jih ne bilo,..kaj bi jih bilo. treba, ta-
jiti!« 

»Zlobnež, ki ne verjameš vikarju!« 
»Drugi duhovniki niso taki, čarov-

nic ne tajc!« pravi Škander. 
»Kaj veš ti, ki si doma, v cerkev pa 

ne hodiš,« ga zavrne Polona in skoči 
proti njemu. »Koga si pa ti slišal? Jaz 
sem biia pa na belo nedeljo v Ribnici. 
Sam »gnadljivi gospod erepristar« so 
bili na prižnici, pa so bili hudi. Pridi-
govali so, da se jc slišalo po vsi cerkvi 
in ko so rekli, da ni čarovnic, so uda-
rili z roko ob prižnico, da je kar zagr-
melo po cerkvi. Potlej so pa rekli: 
»Gorje vam, ako še verujete v čarovni-
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ce in čarovnije!« In s pestjo so nam 
zagrozili ter še rekli: »Brez božje volje 
in božje pomoči se nič aifi zgotii. Amen.« 
Iu jaz vam to povem, da boste vedeli!. 
Sedaj pa molimo! Molimo, da .odvrne-
mo jezo božjo, in nam Bog več ne po-
šlje toče!« 

»Baba, prej bi bila molila, ako si 
vedela, da je toča od Boga, da bi je ne 
bilo! Pa ti sama tega ne verjameš, ti 
lažeš in tajiš, da ni čarovnic, ker si sa-
ma ali pa vsaj v zvezi ž njimi,« se nor-
čuje Škander. 

»Joj, ti mene dolžiš,« sika Polona. 
»Na »rilito« grem, pa naj te sodijo. Za-
tožim te, da veruješ v čarovnice, da 
razširjaš prazno vero, da mene dolžiš 
čarovništva. Vse vas tožim!« 

»Le pojdi! Ob glavo me na naši 
»riliti« ne bodo djali. Na Htneku ni vis-
lic, pa tudi meča ne smejo rabiti. Za 
resnico je bil pa že marsikdo po krivem 
kaznovan,« se odrože jezični Skander. 

A Babic modruje: »Gospoda vod-
no skupaj drži, da imajo nas v kle-
ščah. — Poprej so lovili čarovnice, 
metali iih v ječe, hatezvali jih na ko-
lesa in metali na goreče grmade. Sedaj 
pa pravijo, da ni čarovnic, ko vendar 
ni prav nič drugače, kakor je bilo. A 
čarovnice puste sedaj v miru, prega-
njajo pa-nas, ki verujemo v čarovnice. 
Ob vsakem tržnem dnevu stoji tam 
pred ribniškim gradom »na prangerju« 
kak revež, ki ni bil tako moder, da bi 
molčal o svoji veri v čarovnice, in to 
vero so mu vdahnili oni, ki so prega-
njali m-pi čarovnice, a sedaj pa nas.« 

(Dalje.) 

Tako je večkrat, da še sam zase ni-
maš časa .poiskati si prigrizka in smo 

) navezani lo na mleko in kruh. Pa smo 
! vseeno dobre volje. Skupaj smo iz vgeh 
wtrov države, naj več je pa Slovencev. 

Končno pošiljamo srčne pozdrave 
Citate 1 jem našega lista: M. Puželj, Ant. 
Čuferli, F. Fortunat, I. Skubic, M. Ban, 
And. Žlogar. 

Sovražnik ceni zvestobo domovine. 
Neki podčastnik, ki je preživel pet 

neprijetnih mesecev v ruskem ujetni-
štvu. mi je pripovedoval sledečo do-
godbico: »Gnali so nas zajete brez orož-
ja pred sovražno vojno poveljništvo. 
Poveljnik, zal ruski častnik, se je pri-
zadeval na vse načine, da bi nas pri-
pravil izdati našo artiljerijo. »Fantje, 
Slovani,« je pričel v izredno prijaznem 
tonu, »povejte, kje se nahajajo vaši ka-
noni. Deset rubljev dobi, kdor mi izka-
že uslugo.« Izrekši, seže v denarnico in 
našteje na mizo obljubljeno vsoto. .StaU 

prepevali Rusi po mestnih ulicah v 
enoglasnem, neumetnem tonu: »Naši, 
kozaki šapke potresaj, Avstrijci že vši 
u te kaj.« p a so se'varali; hvalili ,s6 pač 
dan pred večerom. Naši poletni.ofenzivi 
je sledilo mrzlično rusko tižaikanje, 
mnogo ujetnikov je uteklo in se poskri-
lo v globoke mestne kleti. Mesto kriče-
čega ruskega petja so se razlegale naše 
ironične popevke: »Avstrijaci šapke po-
tresaj, Moskali že vši utekaj.« Radost-
no smo pozdravili naše zmagujoče če-
te, pripovedujoč jim, kako tudi so-
vražnik ceni našo zvestobo do domo-
vine. Limbarski. 

Gospodarske stvari. 
Gospodarski in tržni pregled. 

Letina. Za vso Evropo je zdaj zelo 
važno vprašanje, kakšna je letina, kako 
bc. .o,živeli. V A m e r i k i mora biti s po-

e m crftce z 
Vojaki pri molži. 

Dragi »Domoljub«. Ker sem ti ved-
no zvest naročnik, upam, da sprejmeš 
nekoliko vrstic v svoje predalčke. 

Opisati hočem, kako opravljamo 
svoj posel v vojaški suknji. Jaz sem 
namreč pri živinskih transportih in vo-
zimo s tovariši živino za naše brate vo-
jake. Nastanjeni smo v Gradcu, in od 
tu se vozimo po živino na različne kra-
je. Blago naložimo tako hitro v vagone, 
da si človek ne bi mislil, kako se urno 
privadiš vsakemu delu. Na po,tu med 
vožnjo tudi krmimo in napajamo, da 
živini rile ne manjka. Tu se naučimo 
tudi krave mlesti, kar napravi včasih 
veliko smeha. Krave so navajene le na 
ženske, in ko se približaš s šalo in ne-
koliko molzeš, ti udari z nogo, da šala 
po vagonu odleti. To bi videle naše 
ženske, kako se obračamo. Navadno so 
krave proste in nič privezane; in tako 
se rinejo iz enega v drugi konec. Težko 
j i je povedati, tja naj na miru stoji. Ča-
sa za krmljenje in napajanje med vož-
Jijo imamo le malo, zaradi tega mora-
mo tem hitreje delati. Vodo včasih do-
našaš, kakor da bi bil kje pri požaru. 
In v tem poletnem času, ko se vagoni 
razgrejejo, ni vode nikdar zadosti. 
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Ozadje oklopnega stolpa. 

smo kakor gluhi, slepi in nemi, nihče ni 
crlinil besedice. »Kaaj?« se začudi po-
veljnik vznojevoljen. »Vi molčite? Ne 
veste, da vas imam oblast ustreliti? 
Naši sto in v mojih rokah je vaše živ-
ljenje.« Takrat pa sc oglasi z nami uje-
ti četovodja; počasi, a vendar po voja-
ško mu je tekla beseda: »Gospod po- ; 
vcljnik, pokorno priznam, da smo V 
vaši oblasti, vendar pa nismo jenjali 
biti Avstrijci. Vaše najlepše obljube in 
najostrojše grožnje nas ne prelevijo v 
izdajalce domovine. »Prav imate,« je 
začel poveljnik po kratkem molku ter 
potrkal po rami hrabrega vojaka. »Po-
kazali ste v usodnem položaju zvestobo 
svoji domovini, čast vam, takih voja-
kov bi rabili tudi mi.« 

Potem smo imeli pred radovednim 
izpraševanjem mir. Dali so nam mena-
že in črnega komisa ter nas odvedli 
proti Lvovu, ki je bil še takrat v ruski 
posesti. Pijani trenotnih uspehov so 

mladno setvijo res slabo. Uradna poročila 
pravijo, da bo mesto 900.000 vagonov po-
mladne pšenice le pol milijona. Res je pa 
tudi, da je še starega blaga veliko v de-
želi. Amerikanci bodo to slabo stanje go-
tovo izrabili ter našim sovražnikom žito 
še bolj podražili. 

V R o n m n i j i bo najbrž letos še pre-
cej več žita, kakor lani. V nekaterih okra-
jih so imeli točo in preveč dežja. Dober jc 
ječmen; z ovsom so zadovoljni. Turšica je 
bolj slaba, ker ji je zelo škodovala pomlad-
na suša. V vinogradih bo dober pridelek, 
kjer ni toča uničila ali uš končala nasadov. 
Vlada je prepovedala izvoz letošnjega ovsa 
in ječmena, toda za izvoz je še veliko sta-
rega žita. 

V B o l g a r.i j i je letina nekoliko sla-
bejša, kakor lani, vendar ne bodo mogli 
doma vsega žita porabiti. Kar bo ostalo, 

se bo večinoma Turkom in nam p roda lo . 

Na F r a n c o s k e m je letina slaba. Že 
35 let niso imeli tako slabe letine. Moških 



ni skoro nič doma, stari delavci zahtevajo 
po 15 frankov na dan; vreme je nagajalo 
in zdaj bo treba zopet na milijone kvinta-
lov v Ameriki kupiti. P r i nas računa 
vlada, da bo pri pšenici dobra polovica 
navadnega pridelka, rži dve tretjini, ječ-
mena in-ovsa'pa več kakor navadno. V 
N e qi č i j i bo ječmena dobrp še enkrat 
toliko, kakor lani; tudi ovsa veliko več. 
Slame je pa toliko, da ljudje še ne pomnijo 
takega blagoslova. V Nemčiji in pri nas 
nam kruha ne bo zmanjkalo. 

Zadrega zaradi mleka. Na Angleškem 
prodajajo zdaj 1 liter mleka po 50 do 60 
vinarjev. Kmetje se tam pritožujejo, da je 
bilo 350.000 kmečkih sinov vpoklicanih. 
Ker je bilp še poprej delavcev premalo, ne 
morejo več izhajati. Umrljivost dojenčkov 
se je zaradi tega pomanjkanja mleka tako 
pomnožila, da je začelo vlado resno skr-
beti. — Na Gor. Avstrijskem je vlada v 
več krajih ukazala, da morajo kmetje od 
vsake krave dati po 2 litra mleka na dan 
za meščane. Določi se kraj, kamor se 
mora mleko prinesti, od tam se spravi v 
mlekarne, kjer se segreje do 60 stopinj in 
potem ohladi, V rpestih Gor. Avstrije, se. 
prodaja mlekopo 32 do 34~viiT;.— Na Dtr-
naju je mleka vedno manj. Zdaj ga dobijio 
komaj polovico navadne množine. Veliko 
ga je prevzela Budimpešta, ki ga precej 
dražje plačuje, V. zadnjih časih se je poka-
zalo prav hudo nasprotje med mlečnimi tr7 

govci in mlekarnami. Ti trgovci so,napraT 

vili na deželi naglo sklepe za prihodnjo zi-
mo in kupili mleko še primeroma nizko. 
Vlada je določila najvišjo ceno 40 yin. za 
1 liter mleka do konca seetembra 1. 1.' za 
prodajo na; drobno. Toda trgdVci se za to; 
določilo niso dosti, zmenili fn prodajali mle-
ko po 46 do 48 vin.; vlada je pa molčala. 
Mlekarne so pa boljše mleko oddajale po 
42 vin. Zdaj so trgovci odpovedali mleko 
vsem podružnicam, - Zadrtige in trgbvei pe 
Dunaju imajo male prostori, kamor poši-
ljajo mleko, kjer je navadno kaka revna 
ženska, ki mleko sprejme po nekoliko nižji 
ceni, kakor ga proda. Trgovci so zdaj vsem 
tem podružnicam odpovedali, ker hočejo 
večji, dobiček doseči in vse sami prodati. 
Zadruge so dosedaj obdržale še vse po-
družnice in prodajajo še zdaj mleko po niž-
jih cenah, kakor trgovci. 

Mesto Breslau je nakupilo več krav, 
da bi imeli meščani zadosti mleka; 1 liter 
mleka jih stane 60 pfenigov, torej 73 vin. 
Mestni očetje so mislili vso napravo opu-
stiti. Nazadnje so vendar še 100.000 kron 
primaknili, ker so videli, da je v sedanjih 
časih hrana več vredna kakor denar. 

Bolezen telet. Na Nemškem in pri nas 
je poginilo veliko odstavljenih telet, pri ka-
terih se ni mogla dognati bolezen. Zdaj so 
opazili nemški živinozdravniki, da imajo na 
želodcih svetlordeče, krvave črte. To vnet-
je izvira od salpetra na zidu. V mokrih in 
zaduhlih hlevih se napravi na zidu vsled 
amonjaka salpeter, ki je hud strup. Teleta 
ližejo ta salpeter na zidu in se zastrupijo. 
Treba bo tak zid, kjer so teleta, z deskami 
obiti ali, s cementom očistiti, 

Petrolej, V Galiciji so samo v juliju 
dobili 6640 vagonov petroleja, junija pa 
6650. Dobili so ga v Tasianovici- 4203, v 
Borislavu 2126 in v Mraznici 309. Kakor 
se kaže, nam petroleja ne bo zmanjkalo. 

Nemške družbe so ga navrtale 633, tuje 344 
vagonov. 

Ribe. 'Angleži so nakupili na Norve-
škem po visoki ceni za 100 milijonov kron 
rib največ iz nevoščljivosti do Nemcev. 
Domu jih ne morejo spraviti, ker manjka 
ladfj. Prddali bi jih radi Rusom, toda Šved-
ska. ne dovoli pr&voza, ker je nevtralna. 

Češplje na Srbskem. Na Srbskem je 
izmed 188.883 ha vrtov 152.448 'ha pod 
našo oblastjo. Ti vrtovi so večinoma na-
sajeni s češpljevim drevjem. Od rodovit-
nega sveta je na Srbskem od 9 do 18 od-
stotkov nasejanega s češpljevim sadjem. Še 
pred vojsko, ko so Srbi doma v veliki mno-
žini slivovko pili in češplje jedli, so prodali 
leta 1911. za 15,918.524 dinarjev fran-
kov) suhih češpelj, za 982.506 dinarjev sve-
žih in za 1,600.000 dinarjev drugega sadja. 
Letos bo vse sadje prevzela posebna voja-
ška centrala. 

Dunajski trg. Na Dunaju je bilo 21. av-
gusta 1479 glav goveje živine. Prvič je pri-
šla na trg živina, ki se je rekvirirala po av-
strijski vnovčevalnici za živino. Prišlo je 
na tâ  način na-trg: 187 glav iz Gor. Avsiri-, 
je, „50 iz Solncgraške, 165 s Štajerske, 736 s 
Češke, 272 ž Moravske, skupno 1295 glav. 
Živfno je razdelila zadruga 'dunajskih •me*' 
Sarjev. Plačevali so cene prejšnjega tedna, 
in sicer: za vole: 00 550, 0 466—515, Ia 436 
do 465, Ha 401—435, III 385—400. Bike in 
krave 360—525, telice 370—535. 
: ... Na dunajski trg je bilo.22. avgusta pri-
peljanih le 278 prešičev; mesarji so sami 
nakupili-837 prešičev Za meso in 1827 de-
belih. Mesarji so zelo razburjeni. Pravijo, 
da_ se morajo najti pota, da bo prišlo več 
"Živali: na trg; če ne gre drugače, bodo pa 
sSmi višje cene plačevali. 

Razno. Na Nemškem so vpeljali karte 
za m?so. Na osebo sme v enem tednu priti 
le 250 gramov, to je četrt kilograma mesa. 
. Na prošnjo poljedelskega ministrstva 
je odredilo vojno ministrstvo, da še Vojaki 
(Personen des Mannsehaftsslandes), ki so 
samostojni kmetovalci ali kot domači v go-
spodarstvu gospodarja nadomestujejo, po-
tem pazniki v gozdarstvu, kovači, kolarji 
in mlinarji in vse za poljedelstvo ali goz-
darstvo neobhodno potrebne osebe morajo 
od osrednjih mest (Militarische Zentrall-
stellen), ne pa od drugih vojaških komand, 
biti oproščeni, če so na dopustu, ali ga bo-
do dobili do 30. septembra, tudi zanaprej 
oprostiti, če je oprostitev potrebna za je-
sensko setev. Poskusi se lahko, morebiti 
se kaj doseže, Po besedah soditi bodo le 
taki oproščeni, ki so že zdaj na dopustu 
ali še doma. * 

»:. * * 

Sladkor za napravo petijota. Ker je 
poraba sladkorja za vsako osebo odmerje-
na, zato veljajo za kake izredne potrebe 
sladkorja posebne ministrske naredbe; med 
temi je tudi odlok z dne 11. avgusta t. 1., 
drž, zak. štev. 255, ki urejuje dobavo slad-
korja za izboljšanje vinskega mošta in za 
izdelovanje petijota (tropinskega vina). — 
Glede dobave sladkorja za izdelovanje pe-
tijota določuje § 2. te ministrske naredbe 
tako-le: Kdor namerava izdelovati petijot 
kot domačo .pijačo, .za. svoja,ohitelj, usluž-r 
bence in posle na podstavi vinskega zako-
na z leta 1907;, ima v to svrho pravico do 

sladkorja, če je v 1, 1909,—1913. naznanje-
val napravo petijota. V tem slučaju mora 
stranka do 1. septembra t. 1. naznaniti pri 
svojem pristojnem županstvu množino pe-
tijota, ki ga namerava narediti, in množino 
sladkorja, ki ga v to svrho želi. Županstvo 
mora iz teh dobljenih naznanil sestaviti se-
znam.ek, ki ga je potom okrajnega glavar-
stva predložiti do 10. septembra t. 1. pri-
stojnemu državnemu kletarskemu nadzor-
niku. Kletarski nadzornik pregleda, oziro-
ma popravi seznamke po svojih uradnih 
navodilih in županstva morajo sladkor tam-
kaj naročiti) koder določi kletarski nad-
zornik ter ga potem razdeliti med stranke. 
(Ker je rok za priglasitev zelo kratek, zato 
naj županstva ne delajo ovir, naj sprejemajo 
priglasitve do 10. septembra t, 1., a ta dan 
naj seznamke nemudno predlože okrajne-
mu glavarstvu. Vsekako naj pa upravičene 
stranke vendarle skušajo potrebni sladkor 
do 1. septembra t. 1. pri županstvu prigla-
siti, ker pozneje priglasitve županstvo ni 
dolžno sprejeti-. Op. ur.) 

Ne prezgodaj! Splošno se čuje, da 
ljudje -. kopljejo.; že,- -pp.zfii krompir, ki 
ima .še zeleno kvompirjevino. Prekupci. . 
ga. !phiču jeje zelo visoko, to -je res; a 
pomisliti" je treba,- • rta; je -tak krompir 
škodljiv. Reveži, ki so navezani skoi'.aj 
zgolj na krompirjevo prehrano, si uteg-
nejo nakopati še neprijetne želodčne . 
bolezni. Ako se nezrel krompir proda-
ja, se mora to obsojati iz zdravstvenih 
in gospodarskih ozirov, kajti tak krom-
pir tudi ninm prave. jedilne vrednosti, 
ker nima dovolj šlp-oba, Dokler je to-
rej krompirjevica šc zelena in je go-
molj voden, jc krompir nezrel in škod-
ljiv; dozori popolnoma šele' tedaj, ko je 
zeljišče suho in dognano. 

Nabrane koprive, ki se bodo pora-
bile za izdelavo prediva, kupuje voja-
ška uprava pd 6 K 100 kg. Sprejemajo 
jili v vojnih skladiščih. 

Tedenska pratska. 
P e t e k , 1. s e p t c m b r a: Sv. Egidij, 

opat. (f 720.) — Sv. Verena, dev. 
— Sv. Roža Viterbska. "K 1258.)̂  

S o b o t a , 2. s e p t e m b r a : Sv. Šte-
fan, kralj, (t 1038.) — Sv. Antonin, 
mučenec. 

Nedelja, 12. pobink., 3. septembra: 
Evangelij o usmiljenem Samari-
janu. — God sv. Evfcmije, Tekle. 

P o n e d e l j c k , 4. s e p t c m b r a : Sv. 
Ida, vdova, (f 813.) — Sv. Rozalija; 
devica. (+ 1160.) 

T o r e k , 5. ste p t e m b r a : Sv. Lav-
rencij Just. (t 1455.) — Sv. Vikto-
rin, škof. 

S r e d a , 6. s e p t e m b r a : Sv. Elev-
terij, opat. (t 585.) — Sv. Avguštin, 
apostol na Angleškem, (t 604.) 

Č e t r t e k , 7. s e p t e m b r a : Sv. Al-
bin, škof. 

* * * 

Solnce vzhaja ob 5. u. 19 m., zahaja 
ob 6. u. 43 Ai. 
.. Luaa i J?f.vi--k-w4<>c dne 5. sept. oh 
5. u. 26 m. zjutraj, 
' ••••••• ' " v "r •" v 



Sv. Roza iz Lime. 

(t 1617.) . . . 

Roza se imenuje prva cvetka osred-
nje Amerike, cvetka svetosti in nedolž-
nosti. Rojena jc bila v mestu Linia. ime 
ji je bilo Izabela; a vsled izredne lepo-
te njenega obraza so jo jeli takoj v ne-
žni mladosti nazivati »roža«. Pozneje 
si je nadela ime Roza od sv. Marije. 
Cvetoči obraz je bil tako lop in upravi-
čen izraz notranje čednosti. Že kot pet-
letna deklica je napravila Roza obljubo 
vodnega devištva. Ko je nekoliko od-
rastki, si je dala odstriČi dolge, bujne 
lase, da ne bi jo starši silili na možitev. 
Tudi drugače se je prizadevala, da bi 
se čimbolj odtrgala od vsega, kar bi jo 
utegnilo privezati na svet; odlikovala 
se je predvsem v strogem poslu. 

Ko ji je bilo 20 let, je stopila v III . 
red sv. Dominika. Kot taka jo vso prej-
šnjo strogost spokornega življenja in 
zatajevanja šc podvojila. 

V mladosti se jc izkazala kot iz-
redna junakinja v pokorščini, tako da 
ni nikdar nič storila, da ne bi bila po-
prej matere prosila. Če je hotela priče-
ti kako ročno'delo, je šla poprej k ma-
teri, ter prosila za šivanko, sukanec in 
drugo. Ako jo je mati zavrnila, češ, če-
mu to nepotrebno povpraševanje, je 
odgovorila: »Jaz si hočem- zagotoviti 
plačilo ponižne pokorščine, ki ga jo 
Bog obljubil vsem, ki so ponižno vdani 
svojim staršem in predstojnikom. S 
tem si pa-obenem utrdim spoštovanje, 
katero sem dolžna staršem.« 

Pri delu je nosila navadno venec 
cyetic, ki je bil od znotraj: poln bodic; 
na ta način je hotela trpečega- Zveii-
čarja imeti vodno pred očmi. Posebno 
rada jo krasila oltarje ter skrbela za 
lejiolo hiše božje. Ker je bila čez dan na-
vadno preobložena z delom, je žrtvo-
vala v la namen včasih po več ur noč-
nega ,poči1ka. Vse trpljenje je darovala 
Rogu za izpreobrnjenje grešnikov. 
UnVrla ,je stara šele 31 let. Zadnje njene 
besede-so bile: Jezus, Jezus, bodi moj 
Jezus! Bodi pri meni! 

; Najnovejše t bojišč 
Nemška vojna uapoved. Wolffov 

urad naznanja: Ker je Romunija sra-
motno prelomila z Avstro-Ogrskd in 
m>mčijo:sklenjene pogodbe in je napo-
Vedala Avstriji vojsko, se je ridvoeilo 
bosanskemu, poslaniku v Bu^areštu, 
naj i- zahteva potne -liste in izjavi, da tu -
di Nemčija smatra, da se nahaja v voj-
nem stanju z Romunijo. — V prelazu 
Rotenturm in južno od Brasso so bile 
že prve praske naših z romunskimi 
stražami. Pripeljali so prve romunske 
ujetnike. 

To in ono. 
Dvojna razlaga. V nekem .židovskem 

časopisu je popisan naslednji ••dogodek: 
Bogat trgovec (judovskega plemeni) je šel 
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v spremstvu svojega brata na trgovsko 
potovanje; med potjo je nagloma umrl. 
Brat se vrne ter pripoveduje,' da mu je 
umrli ustmeno razodel svojo zadnjo voljo 
in sicer takole: .»Daj moji ženi o'd mojega 
premoženja kolikor ti hočeš, ostalo obdr-
ži zase.« Opiraje se na to ustmeno oporo-
ko, je hotel dati vdovi 1000 rubljev, ostalo 
vsoto — 19.000 rubljev — je hotel zase 
ohraniti. Vdova seveda ni bila zadovoljna 
ter se je šla pritožit rabincu. Ta pokliče 
brata umrlega trgovca k sebi in ga vpra-
ša: »Kako ti je rekel rajni brat na smrtni 
postelji?« — »Daj moji ženi kolikor ti ho-
češ, ostalo obdrži zase.« — »Dobro. Koliko 
torej hočeš ti imeti?« — »19.000 rubljev.« 
— »Tako,« pravi rabinec: »Tvoj brat je re-
kel: Daj ženi, kolikor ti hočeš. Ti torej 
hočeš 19.000 rubljev. Torej moraš 19.000 
rubljev dati ženi-vdovi, ostalo (1000 rub-
ljev) smeš pa zase ohraniti.« 

Morska kača. Gospodična: »Tolike se 
govori in piše o morski kači, pa vendar ni 
v nobeni knjigi naslikana.« — Mornar: 
»Zato ni naslikana nikjer, kej- je tako dolga, 
da ne gre na noben papir.« 

Tudi svet. Mlad človek pride k 
zdravniku in vpraša, kaj naj stori, ker 
je v nos ozebel iu ga imajo ljudje za pi-
janca, ker ima rdeč nos. Zdravnik ne-
kaj časa pomišlja, potem pa pravi: 
»Pijte!« 

Umazanec. Čevljarski vajenec: 
»Mojster me vedno zmerja z umazan-
cem, pa je vendar moja brisavka naj-
manj umazana!« 

Hraber domobranec. Mož: »Nocoj se 
mi je sanjalo, cla sem bil vojak. Proti jar-
ku, ki smo ga imeli zasedenega, je nava-
lil sovražnik.« — Ona: »Aha, to je bilo 
nekako okoli treh, ko si tako milo na po-
magaje klical!« 

Vprašanja in odgovori. 
J. F, v C.: Dotični vojaki, ki so bili 

z Vašim možem J. Felicianom sopodpisani, 
služijo pri 87. Inf. Reg., 6. Feldkomp 73. — 
Ako imajo še to vojno pošto, nam ni znano. 

F. J. P, pri Škofji Loki: Sporočite 
svojo prošnjo pisarni »Dobrodelnost«, ki je 
za te namene ustanovljena. (Ljubljana, Ko-
lodvorska ulica 35.) 

M. Z. — Mirna: Zaradi mletve smo 
pbjavilirzadnjič uradno .odredbo, ki stopi 
sedaj v veljavo. £e bi ne bila stvar goto-
va, bi je ne bili sprejeli. 

He prezrite današnjega oglasa 
»Srečkovnega zastopstva"! 

LOTERIJSKE ŠTEVILKE. 

Trst, 23. avgusta: 9, 60, 52, i, 
Dunaj, 26. avgusta: 18, 36, 17, 90, 13. 

Preklic. 
Jaz Barbara Gole iz Kamenpotoka št. 11 pri 

Trebnjem, prekličem vse žalitve, ki sem jih dne 
18. junija 1916 očitala Janezu Mežan iz Kamen-
potoka St. 12, jih obžalujem ter izjavim, da mu ne 
morem nobene nepoštenosti očitati, in da so vse 
žalitve neopravičene. 

2011 Barbara Gole. 

mlinarja 
po dogovoru 
nja gora. 

zanesljivo do-
brega in trez-
nega sprejme 

FRANC ŠKRABAR, Viš-
1985 

Zelo dobro VINO, 
kislo vodo „SILV2iu~vrelec in 

SHDJEVEC 
razpošilja A. Oset, posestnik in lastnik 
slatine, Guštanj, Koroško. 2033 

Kupujem orehove 

češnjeve 
Mruševe 

javorjeve 
jjesenove 

po najvišjih cenah. Ponudbe: HUGON 
KRALJ, Ljubljana, Wolfova ulica št. 6. 

. 20015 Hiša 
v kateri je stara pekari ja na glavni 

cesti v Spodnji Šiški nasproti bo-

doče župne cerkve, se pod ugodnimi 

pogoji proda. 

Več pove lastnik Rudolf Oroszg, 

Ljubljana. 

Bližajo se veliki dnevi sreče! 
V času do 1. lebr. 1917 izžrebani bodo glavni dobitki" sledečih zbornih srečk: 

Novih srečk Avstrijskega rdečega križa . 300.000 in 500.000 kron 
Turških srečk . . . . . . 200°000, 400.000 in 200.000 frank. 
30/0 zemljiških srečk iz 1.1880 90.000 in 90.000 kron 
3°/o zemljiških srečk Iz 1.1889 . . ,;.. 60.000 in 1 0 0 . 0 0 0 kron 

17 žrebanj .vsako, letoL Svota glavnih dobitkov 1. 1917: 
3,230.000 kron oziroma frankov. 

Mesečni obrok samo K 7-- oziroma K 3-?5. 
Te »rečke Imajo trajno denarno vrednost, ln Je l z j u j i a denarja kakor pr i loter i jah v » luča ju nelnirebonja 

< i z k l j u č e n a ] — Zahtevaj te brezplačno.pojasni lo, in Igralni načr t , hit ite z naročlloral 

Sreckovno zastopstvo 12, Ljubljana. 



P r i p o r o č a m o c e n j e n e m u o b -
č i n s t v u e d i n o d o m a č o t v r d l t o 

I G N . V O K 

iVi' 

»mu '/»• > 

i < A f i V ' ( #1*4 

špecijalna trgovina ši-
valn ih strojev in koles 
Ljubl jana, Sodna nI. 6, 

k a t e r a i m a p o u g o d n i h o o n a h 
i n o b r o k i h o d s t r o k o v n j a k o v 
p r i z n a n o n a j b o l j š o š i v a l n e s t -
r o j e v E v r o p i i n t o s o „PFAFF" 

v v e l i k i i z b e r i i n z a l o g i . 

lOieina pismena oaranciia! 

Pouk o vezenju vsah čas brezplačno. Pridni posredovalci se iščejo. 

Suhe gobe, 
Črno in rdečo deteljo, kumno , janež, repno, 
korenjevo, razna travna in druga domaČa se-
mena, prazne vreče kakortudi vse vrste dežel-
nih pridelkov kupuje SEVER & Urbanič Ljub-
ljana. VVoliovn ulica 13. 1095 

liiiiiiiiiiimmiiiiimiiiiiiiiiiiMHiiiiiiiiiniiMiiimninninmiiiimiiiiiimuiN 

! Važno! H|Q2Q| | | ( Važno ! I 
I Milo Milo 
| 2 Kroni kg (postavno zavarovano) § 

| ni noben navadni perilni p rašek , ampak že o d | 
= tisoč ljudi nibljeno, preizkušeno, priporočljivo | 
= sredstvo za pranje. Z »NOZON-om« se zamore| 
= z malim trudom snežnobelo prati. Razpošilja se = 
|z navodilom 1 zavoj (12 zavitkov) 5 K, ki na~| 
= domešča 4 kg sedanjega slabega a dragega mila. = 
= Blagovolite poskusiti' in prepričani bodete t e r| 
| ostali stalni, hvalftžni odjemalec. = 
§ Zastopniki se sprejmejo! § 
| I , KERHLANKO, zastopstvo kemičnih pre- 1 
č paratov; poštno ležeče, PTUJ. 204 = 

••tllllHIHIIUIIIIMlimUtllllllllllllllllllilllllUUItlUHIIIIIIIIIIIIIlilllHIlllllinil 

Ustanovljeno leta 1893. VatanovlJ.no leto I8e3. 

registrovann zadruga z ome.emm ininstvom 

sprejema in obrestuje hranilne vloge po 

Rentnl davek plačuje Iz svojega. 
Zunan j im vlagateljem so za poši- 4V Ijanje denarja na razpolago brez-

plačno položnice poštne liraniin.ee. 

Zadruga dovoljuje posojila v odsekih na 7 '/2, 15 ali 22 '/2 let, pa indi izven 
odsekov proti poljnbno dogovorjenim odplačilom. — Dovoljujejo se ranžij&ka 
posojila proti zaznambi na plačo in zavarovalni polici ali proti porošvvii. 

Prospekti na razpolago. 
Društveno lastno premoženje znaša čez 6C0.GG0 E. Deležnikov je bilo toncom leta 
1913 2492 z 17406 deleži, ki reprezentujejo jamstvene glavnice za 6,788.340 K. 

Načelstvo : 
P r o d s o d n i l c A n d r e j K a l e n , p r c l a t m s t o l n i li JU! o n i h v L j u b l j a n i . 

I . p o d p r o d B o d n l k ! 11 p o d p r e d s e d n i k : 
B . R e m e c , r a v n a t e l j s l o v . t r g . š o l e v L j u b l j a n i ; K a r o l P o l l a k a i l . , t o v a r n a r v l . j u b l i a n i 

0.1 a n i • I v a n D o l e n c , o I t r . p r o t e s o r v L j u b l j a n i - Z a j o A l b i n , c. k r . r;i<\ o i i e i j a l v L j u b l j a n i ; A n t o n K r a V , t a j -
n i k Z a d r u ž n o z v o z o v L j u b l j a n i : d r . M e r h a r A l o j z i j , g i m n p r o t e s o r v L j u b l i a n i . d r . J a k o b Mol io i ' 16 , o d v e t -
n i š k i k a n d i d a t v L j u b l i a n i : d r . F r a n P a i i e ž , o d v e t n i k v L t u l i l j n n i I v a n S u š n i h , Ktolni l u i m i m l i v i inin 111111 
A n t o n S u š n i h , o . k r . g . p r o f e s o r v L j u b l i a n i ; d r . V i l j e m £ o l i w e i t z e r , o d » o t n i l l v L j u b l j a n i , d r A l e š O š e n l C n i l i , 
p r o l . b o g o s l o v j a v L j u b l j a n i ! F ran Verbic, o. k r g u m i p r o i . v L j u b l j a n i , Ignac i j Zaplotnlk, l i a t o n e t v I . J U M J J I I I I 

Nadzorstvo: 
P r e d s e d n i k i A n t o n I f i ž l f , to.' k r . p r o i e s o r in k a n o n i k v t j u hI j a m , — Č l a n i : A n t o n Ca de ž , kntelM-i v L i u -
b l j a n i : K . G rube r , o k r . i ln. r a č . o f i c i j a l v L j u b l j a n i ) I v a n IHUukar, p r o i e s o r v L j u b l j a n i ' Avguš t i n Za je . c k r 

r a č r e v i r t e n t i n p o s o s t n i k v i *il> l i a n i 

K r o m p i r , peso . ko ren j e , r epo , 

p l e ve in ž e l o d 

P r v a k r a n j s k a sv fn je re j ska d r u ž b a 
L j u b l j a n a , Dnnajska cesta št. 29. 

Krom 
droben za krmljenje kupuje 

i. kranjska sviitlerejslia družba v L ulični, 
Dunajska cesta 29. 

Dobro „IK0" uro 
vsak občuduje in zaželi, kajti ona je 

mojstrsko deEo urarske umetnosti! 
R a z p o š i l j a s V e ^ o t T z a m e n j a m ! 

Velika izbira ur, verižic, 
prstanov, lepotičja, daril 
itd. v velikem 

krasnem ceniku, 
katerega zahtevajte za-
stonj in poštnine prosto. 

Zlato uro zastonf! 
Natančneje v krasnem ce-
niku, ki se pošlje zastonj 
in poštnine prosto. 

Gako sodijo vse stranke J GISOČ takif) pisem Vam laijko pokažem .< 9o letitj še m popravita potrebna .< 
Moji znanci so zelo iznenadent, da ona ko-

vinasla ura, katero sem ori Vas kupil K 4'10, 
še ni bila popravi/ena in ure vedno aobro. 
Pošljite mi sedaj ravno tako za mojega ne-
čaka. Vsoto K 10 pošljem istočasno po 
poštni nakaznici na Vas. 

Vos najlepše pozdravljam 

Skaričevo ori Krapmi, Franc Mlinarič, pos. 

Vse ure so natančno preizkušene! 

Lastna znamka „IKO" svetavnoznatia. Svetovna razpošiljalnica
 Las(na profokollrana tovarna nr v Svicl. 

H.SUTTNER SiSTS LJUBLJANI Št.l. 
Nobene podružnice. Svetovnoznana radi razpošiljanja dobrih un Nobene podružnice. 



Oosuodarsha Zveza » Ljubiji 
ima v zalogi sledeča krmšla: 

Orehove t rop ine (cele) v ploščah po K 84— in 
zmlete A K 87 — za 100 kg brez vroč. 

Rapsove t rop ine v p loščah po 76 K brez vreč 
iY 100 kg. 

OlupSie s ladkorne pese v balah in vrečah po 
50 kg ft K 53'— za 100 kg brez vreč. 

S l a dko rno k r v n o k l a jo po 51'— K za 100 kg 
z vrečama vred. 

Poljedelci! Naročajte pri Gospodarski zvezi se-
mena , icč tren , d omačo in n e m š k o de-
tel jo , grašico tn semensko ko ruzo za 
ze leno k rmo . 

Kmetovalci! 1'reskrbite si od Gospodarske zveze 
ka j n i t a , ka l i j evo sol>-8% kalijev, 18—20% 
m ine ra l n i in kostn i superfosSat, mešana 
gnojila, zlasti 14°/0 žlindro, ki se dobi v papirnatih 
vrečah po 50 kg za K 10-— & 100 kg z vrečo 
vred Naročniki nai dosta\ljajo lastne vreče 
lranko naš naslov, sicer se naročila ne bodo 
mogla izvršiti, ker železnica v papirnatih vrečah 
blaga ne sprejema Dobi se tudi v platnenih 
vrečah po 13'20 K A 100 kg z vrečo vred. 

OCslej p roda j a kn j i ž i co . .Ž iv inorejc i In 
vo j na " Kato l i ška Eukvs rna . 

Gospodarska zveza pa n akupu j e tudi po naj-
ugodnejših cenah koruzne storže, ajdove, prosene 
in druge pleve. 
Pol jedelske stroje, motor je , m la t l i n i ce itd. 

naročajte le pri Gospodarsk i Zvezi , 

5 v ina r jev 

(za 1 dopis.) Vas 
stane glavni co-
nik, Ju so dopoš-
Ije na zahtevo 

brezplačno. 

Prva tovarna ur 

J a n KoiBrad ••» 
c. in kr. dvor. zal. Bril* 1554 (Češko.) 
Nikel ali jekl. uro nn sidro K (i--, 7--. 8--. Vdjno-spoinin. 

niltln. ali jekl. ure K. U'-,.12'.-; 
armadno radij, uro i/, niklja 
alijeldaK 12. Masiv, t;rebrne 
Hoskopt remont, ure s sidr. 
X to--, L'0'-. Budilko, stensko 
ure v veliki izberi po nizkih 
cenah. II lelno pismeno jam-
stvo. - Pošilja po povzetju. 
Zam. dovol j, nli denar nazaj. 

Šumenje po ušesih, 
no prirojena glu-
host, točenje iz u-
šes odstranja na-
glo in . zanesljivo 

slušni f iuid Oton 
zale. zajanič, Za-
hvalnice vsak dan. 
Cena izvirni ste-
klenici K 4. s pošt-
icoo nino. 
Institut Sanas, Dunaj Vil., 

Lcrchcnfeldstr. 125. 

s svojimi 185 cm dolgimi orjaškimi 
Lorelejskimi lasmi, ki* sem jih dobila 
po 14 mesečni rabi pomade, ki sem 
lo iznašla sama. To je edino sred-
stvo proti izpadanju las, za niih rast 
in neqovanje, za ojačitev lasišča, 
pr moških krepko pospešuje rast 
brade, in ?e po kratki dobi daje lasem 
in bradi naravni blesk in polnost, in 
jih varuje pred prezgodnjim osivenjem 

do najvišje starosli 

Lonček po 4, G in 10 hren. 
Po pošti se pošilja vsak dan po vsem 
svetu s poštnim povzet:em nli <lcnnr 
naprej iz tvornice, kamor jc naslavljati 

vsa naročila 

Ana Csillog, iiiniai i, KoDImorkl ll. 

Razširjajte »DOMOLJUBA"! 

Vara 
plačani 

_. . ako Va-
ših kurj ih oeofl, brada-
vlo in trde kože tekom 
3 dni s korenino, brez 

boločin no odpravi 
R I A - B A L 3 A M . 

Centi lončku z jamstve-
nim pismom K 1*50, 3 
lončki K 4 ' - , G lonč-

kov K 6*60. 
Potenje nog in rok od-
pravi I t a prašek. (Jena 
K 1-50, škatlic K 3*60, 

Komenjr Kascl iau 
(Kassa)I., poštni predal 

l 819 Ogrsko. 
100 000 zahvalnic. m 

Kaua 
S0°/„ ceneje! 

Ameriška štedilna kava 
lepo dišeča, izdatna in 
štedl jiva, 5 kg- vreča zapo-
sknšnjo h potrebnim Hlad-
korjem vrocl lo K26'-. l'o 
povzetju pošilja A. Scha-
p i ra izvoz kavo 

GALANTA 473, 
Ogrsko. 

Naročajte »Slovenca' 

HranjsHa MM nodražniea v Liuljni, 
P. 3. čez, živli. in reptne. nezo. ii iamsl. zavarovalnice 

sprejema zavarovanja na doživetje in smrt, 
otroških dot, rentna in ljudska, nezgodna In 

jamstvena zavarovanja. 

Javen zavod. Absolutna varnost. Nizke premije. 
Udeležba na dividendah pri življenški zavarov. 

že po prvem letu. 

Stanje zavarovanj koncem 1914 K 173,490.838'— 
stanje gar. londov koncem 1914 K 48,732 C22-7G 
V letu 1914 se je izplačalo za-

varovancem na dividendah 
čistega dobička . . . K 432.232-61-

Kdor namerava skleniti iivljensko zavarcvanle veljavno hkrati za volno 
zavarovan le, naj se v Icslno korist otrnc do gori imenovane podružnico. 

Prospekti zastonl In poStnlne prosto. 
. j Sposobni zas opnik se sprej-
I H-žT I mejo po najugodnejšim pogoji. 

1 ^ 8 Marije Terezije cesta 12. 

LJUDSKH POSOJILNICA 
regislreuana zadruga z neomejeno ZHMZO 

v Ljubljani, v lastnem domu Miklošičeva cesta štev. 6, nasproti hotela »Union" za frančiškansko 
cerkvijo sprejema hranilne vloge vsak delavnik dopoldne od 8. do 1. ure in jih obrestuje po 

Hm 

Vloge D »Ljudski posojilnici" so po-
polnoma uarno naložene, ker poso-
jilnica daje denar na uarna posestna 

na deželi in u mestih. 

brez odbitka rentnega davka, katerega pla-
čuje zavod sam za svoje vložnike, tako da 
dobe le-ti od vsakih 100'kron čistih 4 krone 

50 vinarjev na leto. 

»Ljudska posojilnica" sprejema vloge tudi 
po pošti in daje za njih vplačilo na razpo-
jago poštne položnice. Sprejema tudi vloge 
na tekoči račun ter daje svojim zadružnikom 
posojila proti vknjižbi z amortizacijo ali brez 
nje na osebni kredit proti poroštvu ali 
zastavi vrednostnih papirjev. — Menjice se 

eskomptujejo najboljše. 

m 
R e z e r v n i zakladi znašajo okroglo 
kron 800.000'—. Stanje hranilnih 

je bilo koncem leta 1915 
23 BnilSiasiBii kron. 

ta 


